

Muy importante
documento

Prestigiosos intelectuales españoles piden esclarecimientos sobre la represión de las huelgas en Asturias

Un centenar de intelectuales, artistas y profesores universitarios españoles han dirigido al ministro español de Información y Turismo, señor Fraga Iribarne, el siguiente escrito:

Excmo. Sr.:

En correspondencia al diálogo entablado con V. E. sobre determinados hechos que nos producen una viva inquietud como españoles, nuevamente tratamos de interesar la atención de V. E. ya que, según el testimonio de espontáneos corresponsales que quizás se dirigen a nosotros en nuestra calidad, pública y visible, de intelectuales que han manifestado en más de una ocasión su postura humanista, se están produciendo en Asturias hechos como los siguientes:

1. — La muerte del minero RAFAEL GONZALEZ, de 36 años consecuencia de los malos tratos recibidos el día 3 del actual mes de septiembre en la Inspección de Policía de Sama de Langreo. La responsabilidad de este y de otros hechos de los señalados a continuación se atribuye al capitán de la Guardia Civil don FERNANDO CARO, de 28 años, natural de Melilla, destinado a aquella Inspección hace aproximadamente un mes, y al cabo Pérez, hoy ascendido a sargento, y desde hace tiempo residente en la citada localidad de Sama de Langreo. Se dice que el citado capitán CARO viste un traje de deportes durante los "interrogatorios".

2. — En el mismo día y lugar, a las cuatro de la tarde, se produjo la castración del minero SILVINO ZAPICO, que tuvo que ser hospitalizado. A su esposa se le cortó el pelo al cero.

3. — Al minero VICENTE BARAGANA, de la barriada de Lada (Sama de Langreo), le han quemado los testículos.

4. — Un minero llamado ALFONSO, vigilante de primera, del Fondón, retirado por silicosis y actualmente cobrador de la "Previsión Bilbaina de Seguros", fue maltratado por el hoy sargento Pérez, el cual le había amarrado previamente. Como quiera que esto se hacía en presencia de la esposa de ALFONSO, ésta se arrojó sobre el sargento, con objeto de impedir que continuara; el cual golpeó y cortó el pelo al cero, operaciones que se realizaron a la vista de su marido, cuyo cuerpo fue después abandonado en el exterior y recogido por un compañero suyo, de nombre SENEN, que lo transportó a su casa de Lada. Avisado un médico, "cuyo nombre se oculta por razones de seguridad", éste manifestó que "no sabía por dónde empezar", tantas eran las lesiones que presentaba el cuerpo de ALFONSO.

5. — El minero ALFONSO ZAPICO, de Lada, fue maltratado hasta producirse una fractura de pómulo, boca reventada, etc. Fue hospitalizado (puede tratarse del caso anterior).

6. — Los mineros JERONIMO FERNANDEZ TERENCE (casado, un hijo) y JESUS RAMO TAVERA, como otros diez que con ellos están en la cárcel de Carabanchel (Madrid), fueron objeto de malos tratos.

7. — EVERARDO CASTRA, casado, con tres hijos, sufre desequilibrio mental como consecuencia de las torturas, y está internado en el Manicomio Provincial "La Codellada". Fue detenido cuando escribía un letrero "el pueblo se vengará" en una tubería de la "Duro Pelguera".

8. — CONSTANTINA PEREZ MARTINEZ ("Tina"), de la Jocara, y ANITA BRAÑA, de Lada, fueron maltratadas y se les cortó el pelo al cero. El marido de "TINA" está en la cárcel desde las huelgas anteriores.

9. — JUAN ALBERTI, de Lada, y otro minero cuyo nombre familiar es "CHOCOLATINA", fueron obligados a golpearse entre sí, en la Inspección de Sama de Langreo. Como realizaron un simulacro de pelea, fueron golpeados brutalmente, después de lo cual les visitó el capitán CARO, que comentó: "¡Qué burros sois. Cómo os habéis puesto!"

10. — Una mujer, cuyo nombre se desconoce, fue golpeada en el vientre, cuando ella trató de hacer valer su estado de embarazada para evitar sus malos tratos. El capitán CARO replicó al golpearla: "Un comunista menos." El hecho sucedió en la mencionada Inspección de Sama de Langreo.

Son hechos, Excelencia, que, de ser comprobados, cubrirían de ignominia a sus autores, ignominia que también nos cubriría a nosotros en la medida en que no intreviniéramos para impedir que tales vergonzosos actos se produjeran.

Es por lo que, respetuosamente, rogamos a V. E. interese de las autoridades competen-

tes una investigación sobre las presuntas actividades de dicho capitán CARO y sobre todos estos presuntos hechos en general, asimismo que solicitamos de V. E. la pertinente información sobre todos ellos. Ruego que elevamos a V. E. sin otros títulos que los que nos confiere nuestra condición de intelectuales, atentos a la vida y a los sufrimientos de nuestro pueblo.

Atentamente saludan a V. E.

1. Vicente Aleixandre, Académico de la Lengua. — 2. Pedro Lain Entralgo, Académico de la Lengua y ex Rector de la Universidad de Madrid. — 3. Valentin Andrés Alvarez, Catedrático y ex Decano de la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas de la Universidad de Madrid. — 4. José Luis Aranguren, Catedrático de Ética de la Universidad de Madrid. — 5. Enrique Tierno Galván, Catedrático de Derecho Político de la Universidad de Salamanca. — 6. José Luis Sureda, Catedrático de Economía de la Universidad de Barcelona. — 7. Angel Latorre, Catedrático de Derecho Romano de la Universidad de Barcelona. — 8. Paulino Garrigori, profesor de la Universidad de Madrid. — 9. José Bergamín, escritor. — 10. Gabriel Celaya, poeta. — 11. Antonio Buero Vallejo, dramaturgo. — 12. Alfonso Sastre, dramaturgo. — 13. Fernando Baeza, editor. — 14. José María Castellet, crítico literario. — 15. Antonio Saura, pintor. — 16. Francisco Fernández-Santos, ensayista. — 17. Carlos Barral, poeta y editor. — 18. Angel María de Lara, novelista. — 19. Juan Goytisolo, novelista. — 20. Mateos, pintor. — 21. José María Moreno Galván, crítico de Arte. — 22. Angela Figuera Aymerich, poetisa. — 23. Manuel Arca, novelista. — 24. Francisco Rabal, actor. — 25. Fernando Fernán Gómez, actor. — 26. Juan García Hortelano, novelista. — 27. Angel González, poeta. — 28. Luis Goytisolo, novelista. — 29. Gabino Alejandro Carriedo, poeta. — 30. Antonio Ferrer, novelista. — 31. Carlos Muñoz, dramaturgo. — 32. José María de Quinto, novelista y director teatral. — 33. Rodríguez Budeo, dramaturgo. — 34. Juan Marsé, novelista. — 35. Angel Crespo, poeta. — 36. Armando López Salinas, novelista. — 37. Pablo Serrano, escritor. — 38. Juana Francés, pintora. — 39. Jesús López Pacheco, poeta y novelista. — 40. José Esteban, poeta. — 41. Manolo Millares, pintor. — 42. José Manuel Caballero, poeta y novelista. — 43. Manuel Ortiz Valiente, pintor. — 44. Benigno Quevedo, novelista. — 45. José Antonio Parra, escritor. — 46. César Santos Fontela, crítico cinematográfico. — 47. Consuelo Berges, escritora. — 48. Daniel Sueiro, novelista. — 49. Patiño, director cinematográfico. — 50. José Arés, profesor de la Universidad de Madrid. — 51. Pedro Dicenta, maestro. — 52. Juan Eduardo Zúñiga, escritor. — 53. Lauro Olmo, novelista y dramaturgo. — 54. Ricardo Zamorano, pintor. — 55. Alfonso Grosso, novelista. — 56. Manuel Clavo, pintor. — 57. Ricardo Domenech, crítico teatral. — 58. Francisco Pérez Navarro, ensayista. — 59. Ramón Nieto, novelista. — 60. Julián Marcos, ayudante cinematográfico y poeta. — 61. José Duarte, pintor. — 62. Fermín Solana, escritor. — 63. Jorge Campos, escritor. — 64. Angel Fernández-Santos, escritor y crítico literario. — 65. Francisco Moreno Galván, pintor. — 66. Marcial Suárez, dramaturgo. — 67. José Ayllón, crítico de Arte. — 68. Jaime Gil de Biedma, poeta. — 69. Daniel Gil, pintor. — 70. L. G. Egidio, crítico cinematográfico. — 71. Angelina Gatell, poetisa. — 72. E. Sánchez, poeta. — 73. José G. Manrique de Lara, poeta y novelista. — 74. Eloy Terrón, profesor de la Universidad de Madrid. — 75. Pablo Martí Zaro, dramaturgo. — 76. Fernando Chueca, arquitecto y director del Museo de Arte Contemporáneo. — 77. Faustino Cerdón, científico. — 78. Leopoldo de Luis, poeta. — 79. Díaz Canaja, pintor. — 80. Ramón García-sol, poeta. — 81. Ignacio Aldecoa, novelista. — 82. Cortijo, pintor. — 83. Adán Ferrer, pintor. — 84. Arturo Martínez, pintor. — 85. F. Alvarez, pintor. — 86. José Agustín Goytisolo, poeta. — 87. Joan Petit, traductor. — 88. Joan Oliver, ensayista. — 89. Joaquín Horta, editor. — 90. Jordi Carbonell, poeta y ensayista. — 91. Oriol Bohigas, arquitecto y crítico de Arte. — 92. Joaquín Molas, escritor. — 93. María Aurelia Capmany, directora de teatro. — 94. Ricard Salvat, director de teatro. — 95. Joan Triadó, ensayista. — 96. Francesco Valverdu, poeta. — 97. Salvador Espriu, poeta. — 98. Manuel Sacristán Luzón, profesor de la Universidad de Barcelona. — 99. Alfonso Carlos Comín, escritor. — 100. Josep Fontana, profesor de la Universidad de Barcelona. — 101. Joaquín Jordá, ayudante de cinematografía. — 102. Román Gubern, ayudante de cinematografía.

Le congrès du Labour-Party

Par Jules Humbert-Droz

UNDI s'est ouvert, à Scarborough, le Congrès annuel du Labour-Party britannique. Ces assises de la classe ouvrière ont une importance particulière. La situation politique, en Grande-Bretagne, est telle que les chances du Labour-Party de former le prochain gouvernement sont grandes. Elles ont été augmentées encore par le dernier scandale Profumo. Mais auparavant déjà le gouvernement Mac Millan avait du plomb dans l'aile et chaque élection partielle était une démonstration de la perte de confiance à l'égard du Parti conservateur.

Le Labour-Party, depuis la mort de Gaitskell, a retrouvé son unité et sa cohésion intérieure, grâce à la direction à la fois habile et ferme de son nouveau leader Harold Wilson, qui appartenait à l'aile gauche du parti et était ami politique de Bevan. L'orientation à gauche du mouvement syndical a fortement contribué à cette consolidation des rangs du parti. On ne verra pas, à Scarborough, les sections politiques s'opposer aux syndicats, comme ce fut le cas dans maints congrès antérieurs. Les délégués arrivent au congrès gonflés à bloc, sûrs de la victoire aux prochaines élections. C'est dans cette euphorie qu'ils vont fixer la politique qui sera celle de leur future équipe gouvernementale. Harold Wilson est décidé à écarter tout ce qui pourrait diviser ses forces. Il est lui-même convaincu de la victoire du socialisme en Europe, de la possibilité d'aboutir au désarmement et il entend réaliser un programme gouvernemental qui accélère cette évolution. Le conflit qui déchire le monde communiste entre Chinois et Russes favorise une évolution du communisme occidental vers des méthodes plus libérales et un rapprochement avec les forces socialistes.

A la veille du congrès, Harold Wilson, dans un meeting public, a pris nettement position en faveur de zones dénucléarisées englobant toute l'Afrique, toute l'Amérique latine et le Proche-Orient. Selon lui, une zone désatomisée avec inspections efficaces devrait aussi être créée en Europe centrale avec un désarmement contrôlé des troupes conventionnelles dans cette région. Mais il reste fidèle à l'Alliance atlantique. Le Comité a rejeté une proposition prévoyant la réduction progressive de l'O.T.A.N. et du Pacte de Varsovie sous le contrôle des Nations Unies, proposition qui risquait de diviser le congrès sur un problème dont l'actualité, malheureusement, n'est pas encore atteinte. Ce sont les questions de politique intérieure qui doivent donner le ton à ce congrès et à la campagne électorale du parti qui suivra.

Les résolutions de Scarborough auront une énorme importance non seulement pour l'avenir de la Grande-Bretagne, mais aussi pour l'avenir du continent, du socialisme démocratique et de la paix du monde. Souhaitons plein succès au Labour-Party.

Reaccionan los intelectuales

Es caso de dignidad

UNA huelga de mineros parece ser cosa exclusiva y propia de esos hombres que trabajan en las entrañas de la tierra; cosa referente a su salario insuficiente, a su jornada excesiva, a su mal protegida seguridad, a su no garantizado porvenir... Cosas, todas ellas, de base económica, propias de esos mineros y acaso también, por solidaridad, de los demás hombres asalariados que trabajan en condiciones análogas frente a la explotación capitalista. Sin embargo, en general, ante esa pugna, no creen afectado su interés inmediato quienes viven en otros estamentos sociales.

Pero, he aquí que los observadores de la huelga de los mineros asturianos y leoneses descubrieron que aquellos trabajadores no luchaban sólo por mejoras de orden económico, sino también por cuestiones de dignidad. Así lo comunicaron al mundo los corresponsales extranjeros, ya que dentro del régimen del Caudillo es asunto pelagroso la invocación de la dignidad y, sobre todo, el ejercicio de ella.

Pero la dignidad, que es muy de mineros, no es cosa privativa de ellos ni tampoco de los trabajadores manuales. La dignidad, en cuanto le es fundamental, es cosa propia de todas las personas que quieran llamarse dignas; y aun diremos que la dignidad, aparte o al margen de eso que le es fundamental, tiene matices y campos de actuación particularmente sensibles para los espíritus cultivados. Y si esos espíritus, es decir, si los llamados intelectuales han parecido remisos en acometer una acción en favor de la dignidad española, mucho peor parecerían no secundando una tal empresa iniciada valerosamente por los mineros asturianos.

A las peticiones económicas de éstos, el régimen ha respondido

(Pasa a la pág. 2)

De todo un poco

• La prensa ha publicado la fotografía de Valentín González, "El Campesino", evadido, al parecer, del sitio donde estaba confinado. No sabemos si la publicación se ha hecho con la finalidad de ayudar a la captura del ex guerrillero, aunque lo parece.

• Milovan Djilas, el segundo de a bordo con Tito en los días amargos, ha conseguido pasar al extranjero el original de un nuevo libro. El Gobierno de su país no le permite percibir los ingresos por sus libros y hasta parece que ha habido gestiones cerca de la compañía de Djilas para que pidiera el divorcio. Suponemos que Tito no habrá hablado de nada de esto en los viajes que acaba de efectuar.

• ¿Se han lucido quienes habían especulado con la crisis del socialismo en Noruega? Quien está en crisis es el minúsculo partido que, a pesar de titularse de izquierda, unió sus votos de izquierda, a los de los grupos conservadores, para producir un efecto de muy reducidas proporciones. Los demagogos son iguales en todas partes.

• Los comunistas albaneses están "contra la política de TRAI-CION de Kruschchev y de su grupo revisionista", y en su periódico "Zeri i Popullit" piden explicaciones acerca de la suerte que han corrido el setenta por ciento —son cifras albanesas— de los cuadros relevados de sus funciones en estos últimos años. Posiblemente tengan razón esos albaneses, ¿pero hay más libertad en su país que en Rusia? ¿La hay en China?

• Un jesuita norteamericano —¿será posible que la Compañía de Jesús se liberalice?— arremete contra la curia romana, diciendo que ha juzgado y condenado libros y artículos sin que el autor haya tenido la posibilidad de ser oído, a pesar de tratarse de católicos notorios. El padre Robert Graham, redactor jefe de "América", espera que en el próximo Concilio será revisado el derecho canónico. Com se ve, los aires de libertad también llegan a los sectores más reaccionarios.

• Ahora resulta que, según el ministro de Negocios Extranjeros de Franco, el garrote es un suplicio noble. Pues que le ennoblezcan al ministro, si tan contento se va a poner.

• Suiza, Paraíso de los capitalistas, es el país donde se emiten empréstitos con menores gastos y más altos beneficios. ¿Cuántos secretos encierran los Bancos helvéticos!

• Egipto necesita dos mil ingenieros. También España los necesitaría, pero se dedica a subvencionar Seminarios y Misiones católicas en el extranjero.

• Por primera vez, un órgano soviético, en polémica con otro chino, ha descubierto que Rusia posee bombas atómicas de CIEN megatones. Seguramente que no lo sabían los intelectuales que acudían a las Conferencias internacionales contra la bomba atómica... cuando al hacer esta campaña servían el juego de los comunistas contra Norteamérica. Pero ahora se callan.

• Kennedy y Kruschchev se van a poner de acuerdo para conquistar la Luna. Más nos agrada que se pusieran de acuerdo DE VERDAD para evitar una nueva guerra en la Tierra. Porque el acuerdo de Moseú es pura confitería.

• Se ha creado en Canadá un partido político titulado "La Palange", para implantar un Estado militarista, católico romano e independiente del Establecimiento de lengua inglesa. El fascismo, el falangismo, el militarismo, el nacionalismo, el odio de razas, la xenofobia, todo ello complicado con la dictadura personal de algunos aventureros civiles y militares, siguen latentes en muchas partes del globo. ¿Cuánto hay que luchar aún hasta que triunfe el verdadero socialismo democrático internacional!

• El semanario francés "Temoigne Chrétien", de París, ha celebrado la publicación de su millar de números con una recepción, a la que acudieron el cardenal Feltrin, el pastor Westphal, Mendés-France, François Mitterrand, Jacques Duclos y otros literatos y políticos de derecha y de izquierda. En "Ya" hemos leído días pasados que los socialistas españoles no somos como los de Noruega. Respuesta: los católicos españoles no son como los de Francia.

• En Buenos Aires ha fallecido el diputado socialista, del grupo de los que secundaron al doctor Justo, Manuel V. Basasso.

• ¿Vamos a volver a los ominosos tiempos de Orovio, que exigía a los catedráticos se identificaran con el régimen canovista? Don Francisco Giner de los Ríos, enfermo, prefirió ir al castillo de Santa Catalina, en Cádiz, antes que firmar su conformidad con aquella circular ministerial. ¿Quién está dispuesto a imitar a Giner?

• Castiella, que hace de ministro con Franco, ha tenido el tupé de reconocer en Nueva York que España no puede promulgar un estatuto LEGAL para los no católicos sino de acuerdo con la Santa Sede. ¿Dónde han dejado estos hombres el principio de la soberanía nacional?

• Ahí va un ramillete un tanto explosivo: en Santo Domingo, los militares han expulsado del Gobierno al presidente Bosch, elegido democráticamente; en Francia ha sido encarcelado un personaje que desde hace años era espía a sueldo de Rusia; en el Vaticano han robado documentos de la Secretaría del Papa, publicados en un periódico de Italia; Marruecos se niega a reconocer Mauritania; Israel sigue en pie de guerra contra sus vecinos; los guerrilleros están haciendo de las suyas en Laos; han estallado bombas en el Alto Adige, en Colombia, en Madrid, en Caracas, en el Congo, en Montreal, en Alabama, con casi linchamientos de negros, en Saigón, en Corea, siempre partida en dos, en Singapur... ¿Cómo está el mundo! ¿Y los diplomáticos de la O.N.U., tan contentos!

• Indonesia y Filipinas no están de acuerdo con que Malasia adquiera su independencia. Y para mostrar su descontento utilizan la acción directa. Es la burguesía quien ha enseñado a utilizar estos procedimientos expeditivos. Quien siembra vientos recoge tempestades. Ahora bien, ¿cuánto fanatismo se está cultivando entre las multitudes, excitándolas con un nacionalismo agresivo e impremeditado! En un ambiente tan depravado, ¿cómo

esperar que el socialismo —el verdadero socialismo— se abra camino?

• Las autoridades federales han recordado a M. Belkacen Krim, el principal negociador del Tratado de Evian, refugiado actualmente en Lausanne, "que debe abstenerse de cualquier declaración pública de carácter político". Hace poco fueron expulsados de Suiza, por igual motivo, dos diputados comunistas italianos.

• En Asti (Italia), doscientas personas hicieron cola para adquirir terreno en el cementerio municipal. ¿Explicación? Durante meses, carecieron de tumbas donde recibir cadáveres, viéndose obligados sus deudos a utilizar otros cementerios vecinos. Esto explica que en tres horas el Municipio de Asti recaudara ¡trescientos millones de liras!

• En Irán van a tener Parlamento, con intervención hasta del voto femenino. ¿Cómo progresa el mundo! ¿Y cómo se desacredita el parlamentarismo, acumulando inconscientemente agua al molino de la dictadura negra, roja o amarilla!

• Es bochornoso cuanto está ocurriendo en algunas poblaciones de los Estados Unidos contra los negros. Y es de admirar la paciencia con que éstos soportan las vejaciones de que son víctimas. Carlos Marx clamó hace un siglo contra la explotación del hombre por el hombre; pero esta clase de explotación racial es todavía más odiosa.

• ¿Han sido quemados los restos de Stalin, después de haberlos desalojado del suntuoso mausoleo donde estuvieron depositados? La referencia es de origen chino, esto es, dudosa. Por cierto, algunos comunistas españoles están más con Pekín que con Moscú. Su cuenta les tendrá.

• Una estación de captación de misiles construida por los Estados Unidos y la Gran Bretaña ha costado cuarenta y tres millones de libras esterlinas. ¿La cantidad de escuelas y de casas baratas que se hubieran podido hacer con tan fabulosa suma!

• La Memoria que ha sido sometida el 31 de agosto pasado al Congreso de Cooperativas de construcción en Suiza indica que en 1962 este organismo hizo trabajos por 59,2 millones de francos suizos, estaban afiliadas 43 cooperativas y el número de obreros era de 2.200. El índice de precios, de 100 en 1939, ha llegado a 201 en 1963 para los productos de consumo y a 277 puntos para los utilizados en la construcción. Estos datos estimularon a los delegados a estudiar el problema de utilizar los materiales de construcción prefabricados, que están ganando terreno. F. de H.

Es caso de dignidad

(Viene de la pág. 1)

castigándolos aún más en su economía; a sus demandas de orden jurídico y moral, el régimen les responde hiriénolos cruelmente en el cuerpo y en la dignidad; no sólo privándolos de libertad, sino someténdolos a criminales y repugnantes martirios y mutilaciones y hasta rapando la cabeza a las mujeres cuando éstas han clamado valientemente ante el dolor de sus esposos.

Delante de esas monstruosidades, un numeroso grupo de muy calificados intelectuales españoles, declarando no tener derecho al silencio, se ha dirigido al Gobierno del Caudillo reclamando esclarecimientos sobre unos tales hechos realizados bajo el mando de uno de esos capitanes a quienes los Estados Unidos de Norteamérica acaban de prometerles la modernización de su armamento. Ante el escándalo, el Gobierno se ha considerado en el caso de responder. Su ministro de la Información, como era de esperar, ha negado provisionalmente los hechos en su conjunto, pero admitiendo —¡ay!— que puede ser cierto el rapado de las mujeres, cosa muy explicable, según él. Ahora está por ver si esa y las otras monstruosidades son igualmente explicable para quienes en la UNESCO y en las Naciones Unidas velan sobre el texto de la Declaración de los Derechos Humanos. Tal vez alegarán ellos para honrar su compromiso con Franco, que el derecho de las mujeres a no ser rapadas por la fuerza pública, no está precisamente inscrito en la Declaración.

En fin, bien está como comienzo que —ya que no iniciadores— los intelectuales españoles se decidan a solidarizarse con quienes a tan duro precio toman sobre sí la empresa de luchar por la dignidad contra las indignidades del régimen del Caudillo. En este caso, con los mineros; con los dignos y sacrificados mineros.

P. S. O. E. — U. G. T. E.

Reunión conjunta

Las Comisiones Ejecutivas del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores de España se reunieron conjuntamente los días 28 y 30 de septiembre. A dichas reuniones asistió el secretario de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España.

Las Comisiones Ejecutivas examinaron las informaciones recibidas acerca del estado en que se encuentran los movimientos huelguísticos de Asturias y León, y tuvieron ocasión de conocer detalles de la salvaje represión de que son víctimas en Asturias los trabajadores y sus familias. Las Comisiones Ejecutivas adoptaron los acuerdos pertinentes para que no se silencien ni queden impunes tamañas crueldades.

Las Comisiones Ejecutivas examinaron igualmente la situación creada con las recientes detenciones de refugiados españoles en Francia. Asimismo conocieron la absurda y sospechosa explicación que se pretende dar a las explosiones de petardos en determinados lugares de Madrid.

Las Comisiones Ejecutivas, por último, estudiaron los términos de la prórroga de los Convenios que los Estados Unidos y el general Franco firmaron en septiembre de 1953, acordándose protestar públicamente contra esa nueva fechoría que acaba de perpetrarse contra el pueblo español.

MÁLAGA ESPAÑA

(De nuestros corresponsales)

Málaga

Justicia social franquista

Los abusos de la patronal, que cuenta con la protección del régimen y de la C.N.S. son inenarrables aquí, como en toda España. Ya puede la propaganda oficial echar sus campanas a vuelo denominando "social" al régimen nacionalsindicalista, pues no es otra cosa que el reino de lo arbitrario, del cohecho y del "garrotazo y tinte tieso". Todo está concebido para enriquecer más a los ricos y hacer más pobres a los pobres. Y el que no esté conforme... "que se vaya a Alemania", que es la expresión que están poniendo de moda patronos, autoridades y jefes sindicales.

Así, entre los muchos ejemplos, la "Sociedad Financiera y Minera", que tiene una factoría productora del cemento portland artificial "Goliath", en La Araña, a nueve kilómetros de Málaga, ha encargado a la empresa "Hidrociivil" la construcción de nuevas naves, proyectadas para ampliar la citada fábrica. La "Hidrociivil" ha puesto a sus obreros bajo el control de encargados eventuales, cuya permanencia en el empleo depende de su canina fidelidad a los intereses de la empresa.

De esta forma, uno de ellos, llamado San Martín, y que tiene a su cargo la sección de encofradores, exigió al obrero Emiliano Chafino unas horas extraordinarias. Este obrero se negó, alegando que ya había trabajado ese día once horas y que su resistencia física no le permitía hacer más. San Martín, que se sentía protegido por el régimen "social" del Caudillo, despidió al obrero. Este presentó demanda contra ese despido injusto al Sindicato vertical de la Construcción. Cuando se procedió al juicio de conciliación, el encargado de la empresa alegó que el demandante no rendía lo suficiente en el trabajo. El Sindicato, teniendo en cuenta la declaración del representante de la empresa, falló a favor de ésta. Era natural. ¿Para qué están los Sindicatos verticales?

La "Hidrociivil" no tiene problemas laborales. En general, no despide por las buenas a sus trabajadores. Para ahorrarse la semana de despedida y, cuando puede, los gastos de soborno a los jefes sindicales, se vale de otro procedimiento: reduce los ingresos de sus obreros al salario base mínimo legal de 60 pesetas, suprimiendo 20 pesetas diarias de prima que viene dando. Como con el salario base es imposible subsistir, los obreros se ven obligados a despedirse "voluntariamente". Es lo que han hecho hasta ahora 65 de ellos.

Los obreros que no se someten a las caprichosas exigencias de los encargados tipo San Martín, son puestos a la jornada de ocho horas con el salario mínimo. Así, además, no llegan a obtener los derechos de antigüedad, con lo que están más a la merced de sus explotadores.

Otro ejemplo de justicia social

La "Sociedad Anónima Vers", es una empresa de las muchas que viven ahora bajo la protección encubierta del régimen, ya que sus intereses están estrechamente ligados a los intereses particulares de bastantes jerarcas de la situación actual. En su factoría malagueña han sido despedidos todos los obreros eventuales que suponían la mayoría de los que en ella trabajaban. Pero la empresa necesita despedir obreros incluso de los fijos que tiene en la plantilla. El medio más fácil que ha encontrado para esto es provocar un conflicto social.

Ante la amenaza de despido, una comisión de obreros se entrevistó con el director. Este les aconsejó que se manifestaran por las calles de Málaga con pancartas en las que pidieran trabajo a las autoridades. Los comisionados rechazaron tal sugerencia por entender que no resolverían su situación y que, en cambio, serían víctimas de la represión, facilitando las pretensiones de la empresa. La maniobra no surtió efecto.

Más tarde, se presentó la comisión obrera al delegado provincial de Sindicatos, "camarada" Altamirano, quien, después de escucharlos, les contestó que la única solución que existía para ellos era la emigración al extranjero.

No cabe la menor duda que este flamante dirigente sindical tiene un claro sentido de la "unidad de destino de los españoles" y que el puesto que ocupa le debe a su "clara visión de los problemas obreros" y a sus "relevantes condiciones de jefe sindicalista".

Letras de luto

Se nos comunica la triste noticia del fallecimiento de doña Felisa Camarero, madre de nuestros compañeros Teodoro y Justo Gutiérrez Camarero, afiliados a nuestras Secciones de Toulouse. Doña Felisa tenía ochenta años de edad. Se ha producido el óbito en Isla Margarita (Venezuela), donde residía con algunas de sus hijas.

Expresamos nuestro más sentido pésame a los compañeros Teodoro y Justo Gutiérrez, así como a sus hermanos y hermanas en Venezuela y en España, y al resto de la familia de la finada.

En Asturias y León

La vuelta al trabajo no significa la normalidad

La huelga de los mineros de Asturias, que ha durado más de dos meses, y la de los mineros de León, que ha durado más de uno, han cesado por ahora. Lo que no ha concluido es la situación social tensa, ni la represión. En las cuencas mineras asturianas el rendimiento no es normal y en las de León los mineros efectúan diariamente un paro de diez minutos de duración, dentro de los pozos, para reclamar la libertad de sus compañeros detenidos.

Se han empleado contra los huelguistas los procedimientos más crueles y viles para tratar de someterlos. La vuelta al trabajo en las condiciones en que la han realizado los mineros asturianos y leoneses significa todo lo contrario de lo que las autoridades, patronos y jerarcas sindicales se proponían. Han logrado llamar la atención del mundo sobre el ignominioso estado en que se encuentra la clase trabajadora bajo el régimen de Franco; han puesto de relieve de nuevo, que los sindicatos verticales no son más que un instrumento burocrático-policiaco al servicio del Estado y de los patronos contra los obreros, al propio tiempo que acrecentaron el prestigio de los sindicatos libres clandestinos; el Gobierno y la patronal están obligados a contar en lo sucesi-

vo con los mineros y tendrán que conceder no pocas de las mejoras que éstos reclamaban.

Pero, sobre todo, los mineros han puesto a prueba su magnífico espíritu de lucha y han tomado conciencia de su fuerza, habiendo mostrado asimismo a los demás trabajadores las posibilidades de acción.

La huelga estaba plenamente justificada por las reivindicaciones materiales que plantearon los mineros; pero rápidamente se superaron éstas para alcanzar altos principios morales: «Luchamos por la dignidad de la clase obrera», dijeron los huelguistas. Y, en efecto, a medida que se ponía de relieve esa dignidad de la clase obrera, que alcanzó el respeto y la admiración del mundo entero, se hundía más y más en el vilipendio el Gobierno del Caudillo, quedando al descubierto la mentira de sus "progresos sociales" y de su "liberalización".

Muy costosa ha sido esa lucha para los mineros, pero ellos sabían que sería así. Conocían la incompreensión y la crueldad del régimen, no ignoraban que su acto, aunque pacífico y sereno, los colocaba fuera de la ley, pues la ley que impuso el déspota está concebida precisamente para su avasallamiento. Lo que quizá no esperaban a estas alturas los mi-

neros es que el régimen se ensañara cobardemente con sus mujeres. Pero ha sido así. Numerosas son las mujeres asturianas y leonesas que han padecido vejámenes, prisión y torturas por ser leales a sus hombres.

En los pozos mineros ya se vuelve a trabajar, si bien aún no al ritmo normal; las aguas del Nalón pierden de nuevo la transparencia de estas últimas semanas, tomando su negrura característica; pero eso no significa la normalidad. Faltan los detenidos, deportados, los huidos. El terror ha dejado su huella, como en los hogares de los huelguistas las carencias. Ahora, más que antes, los mineros han comprendido la justeza de su causa, lo que les ha encendido su espíritu; ahora, más que antes, saben de su fuerza, y las lecciones adquiridas en la lucha servirán para templar sus armas. No hay puentes entre el régimen de Franco y la clase trabajadora. Esta, cada vez que se crea en condiciones para ello, reanudará el mismo combate. La vuelta al trabajo no es la normalidad, es la preparación de nuevas luchas. Los mineros asturianos y leoneses han mostrado el camino de la victoria. Esa es la mejor enseñanza de las huelgas. Nadie duda ya de que la lección será seguida.

¿Pesa una maldición sobre Latinoamérica?

Como un mes antes de su toma de posesión presidencial, en una comida que le ofrecíamos en París a Juan Bosch varios escritores europeos e hispanoamericanos, al hacer yo el elogio —¡cuán merecido!— de su vida y de su obra y deseándole acierto en su nueva y difícil tarea, exclamó con una sonrisa a la vez voluntariosa y escéptica: «Si me dejan.» Conocedor como pocos, durante sus largos años de exilio, de la realidad latinoamericana y consciente de la terrible herencia dejada en su propia patria por los seis lustros trujillistas, diríase que más que a la coronación de toda una vida de integridad y de esfuerzo iba a un nuevo y supremo sacrificio. Y así ha sido: no lo han dejado. Al tener noticia del Golpe de Estado militar, exclamé a mi vez: «¿Acaso pesa una maldición sobre Latinoamérica?»

Sin necesidad de ahondar en el siglo y medio de golpes y contragolpes latinoamericanos, recibidos con cierta mofa en la Europa de las guerras semipermanentes, bástenos la referencia a hechos recientes, tanto más dolorosos cuanto mayores fueron las esperanzas despertadas por la desaparición en cadena de la casi totalidad de las dictaduras militares. Un importante país del Sur logra recuperar, tras una revolución incruenta, su precaria civilidad y las facciones y contrafacciones militares imponen vetos y contravetos y lo llevan al borde del abismo económico-financiero. En otro país de ilustre pasado, un líder clarividente, tras una vida de dedicación y de sacrificios, logra construir un gran partido popular, democrático, equilibrado, triunfa en una elección limpia y un golpe militar destruye el libre juego democrático y prepara otra elección y el triunfo de un candidato más acorde con sus miras. El líder de otro gran partido democrático y social, en uno de los países clave, está a punto de terminar su mandato presidencial, pero en medio de un bregar agotador, entre atentados y ataques por la derecha y por la izquierda y en un clima de guerra civil. Al militarismo plutocrático apenas

desarraigado ha venido a añadirse la subversión permanente que, so pretexto de revolución social, le pone trabas a la auténtica revolución democrática.

Y ahora acaba de romperse el eslabón democrático dominicano, tan difícilmente alcanzado y tan promisor. Muy grave este último hecho de fuerza, pues en medio de la explosiva situación antillana la experiencia de Juan Bosch constituía un test de valor con-

Por Julián Gorkin

tinental. Frente a la irresponsable y sangrienta experiencia cubana y a la opresora y odiosa experiencia haitiana, ¿era o no posible construir una democracia representativa y social? Su logro, por medio de las reformas de estructuras económicas y sociales, de la creación de una sólida conciencia nacional como cimiento y reflejo a la vez de la conciencia democrática continental, del encauzamiento constructivo de la voluntad y la esperanza del más victimado pueblo dominicano, hubiera constituido el valladar insuperable contra las propagandas subversivas y los espejismos catastróficos. Malogra todo esto el reciente golpe militar y, en lugar de cerrar un periodo ominoso, deja expedito el camino a nuevas y peligrosas aventuras.

¿Qué valor pueden tener los reproches hechos al primer presidente constitucional que conoce la República Dominicana desde hace treinta y tres años, elegido por el 60 por 100 de los sufragios e instalado hace apenas siete meses? Parémonos ante el principal, a la vez grave y por demás acomodaticio: su convivencia con el comunismo. Si su vida, sus declaraciones y su política toda no bastaran a lavarle de tal acusación, ahí están los continuos ataques del castrismo —y el júbilo manifestado ante su caída— como mentís. Por lo visto no es posible en nuestro tiempo ser un auténtico democrata y un reformador social sin exponerse a ese anatema. Sirvió

de pretexto en España para encadenar la más sangrienta de las guerras civiles y aún sirve hoy, tras cuatro o cinco lustros, para secuestrar la voluntad popular. ¿El resultado? Pues que el comunismo cobró un extraordinario volumen y se prepara hoy a llenar el vacío que dejará la dictadura. Como demuestran todas las experiencias, sólo el afianzamiento de la democracia y las realizaciones sociales son capaces de atajar al comunismo. Lo trágico es que se trate de encerrar a los pueblos en el dilema de dictadura militar o dictadura comunista: se presentan como enemigos y, en realidad, se necesitan la una a la otra. ¿A quién aprovecha la frustración de las masas en la democracia y su desesperación —o su desesperación— respecto de las realizaciones sociales?

El drama número uno de la América latina, en el siglo de las grandes transformaciones universales, me parece ser éste: que en cada país unos partidos y unos hombres que se dicen demócratas consientan en recoger el Poder arrebatado antidemocráticamente a otros y que en el ámbito continental —y no obstante la U.E.O. y la Carta de Río de Janeiro— se acabe sancionando estos hechos de fuerza. La América latina es una de las piedras angulares del mundo moderno. Para que se la reconozca como tal y se la respete, debe empezar por reconocerse y respetarse a sí misma.

ABONNEMENTS
et
REABONNEMENTS
au nom de :
Roger SOUTON
12, Cité Malesherbes, Paris-9
C. C. P. 16 585 06 — Paris

Aniversario

OCTUBRE 1934

Se cumplen veintinueve años desde aquel octubre de 1934 en que la clase trabajadora española se alzó en defensa de la República contra quienes desde fuera y desde dentro de ella planeaban su destrucción, que consiguieron más tarde con ayuda de traidores y de extranjeros.

Entonces fue Asturias una vez más —y ahora es oportuna ocasión de señalarlo— quien puso más acción en la empresa y quien dio más de aquella mucha sangre que fue vertida en un sacrificio que no será perdido en la memoria del pueblo español.

Más sobre la situación de los trabajadores españoles en Holanda

Una de las ciudades más importantes —la cuarta— de Holanda es Utrecht, y en ella se ha concentrado un gran número de españoles. La industria es en su mayor parte derivada de la metalurgia. No existiendo prácticamente la pequeña empresa en esta rama de la industria, hay algunas que emplean a más de tres mil obreros.

Casi todos los obreros españoles que están trabajando en Utrecht, no están aquí por casualidad, sino por obra y gracia del Servicio franquista de Emigración. A todos ellos se les prometió buen trato, albergue decente y jornales equiparados a los de los obreros holandeses. Todo eso son promesas que constan en los correspondientes contratos, pero sólo promesas. La realidad es muy otra. Puesto que deseamos informar a nuestros lectores sobre todos estos pormenores, hoy sólo nos dedicaremos a comentar el aspecto que para estos compatriotas nuestros tiene el problema de albergue.

Cuando el obrero llega a Holanda, con su maleta de madera y su etiqueta cosida en la solapa, la empresa empleadora que va a buscarlo a la estación, se encarga del alojamiento. Le asigna una pensión en casa de una familia de holandeses y, tal vez por desconfianza, es la misma empresa la que toma a su cargo pagar la pensión, descontándosele al trabajador de su paga semanal. Cuando el obrero considera que la pensión no es buena o no le conviene, debe advertirlo a la empresa para que le busque otro alojamiento. Si el obrero dejara de trabajar para la empresa, automáticamente puede éste verse con las maletas en la puerta de la pensión, ya que no es al trabajador a quien en realidad prestan éstas su servicio, sino a la empresa. Es un medio más de coacción por si el trabajador decide cambiar de empresa.

La idea de la calidad de las pensiones nos la da el hecho verídico y real de que los trabajadores están constantemente cambiando de patrona, con la esperanza de hallar otra mejor. «Uno de nuestros compañeros de trabajo —me decía un obrero— ha cambiado ya en lo que va de año más de veinte veces de pensión.»

Ayer he visitado una de estas pensiones. Se trata de una casa de tres plantas, propiedad de una familia de holandeses compuesta por el matrimonio y cuatro hijos. Ninguno de los miembros de esta familia trabaja. Tienen destinadas a los huéspedes, que son diez, una habitación en la segunda planta y dos buhardillas. Los obreros españoles, en número de seis, ocupan las dos buhardillas; el resto de los huéspedes, tres italianos y un griego, viven en la habitación de la segunda planta. Una de las buhardillas, la mayor, mide 8,50 metros cuadrados, en la que duermen cuatro de nuestros compatriotas en literas de ochenta centímetros de ancho, y colocadas unas sobre las otras. Estos han de colgar sus ropas en puntas clavadas en las

vigas del techo, pues carecen de armario, siendo todo su mobiliario tres sillas desvencijadas. Las paredes de esta habitación están empapeladas en blanco y decoradas con las manchas de sangre que dejan los mosquitos y otros insectos (fruto de un sucio canal que pasa junto a la casa), al ser despanzurrados a zapatillazo limpio por los aguerridos españoles.

Por todo medio higiénico cuentan los seis españoles con una pequeña fregadera y con un retrete sin agua corriente situado en la segunda planta y que está al servicio de todos los huéspedes.

«Lo que es por la cuestión de alojamiento, estábamos mucho mejor en la "mili", por lo menos allí la habitación era más grande y las camas más cómodas», nos dice uno con agradable acento andaluz. «No nos podemos quejar demasiado, pues como tenemos firmado un contrato, nos amenazan con devolvernos a España, y a los que han devuelto como rebeldes por no haber cumplido con el contrato, ya no les deja volver el Instituto de Emigración, y ya sabe usted cómo está aquello. Sí, mejor casa y comida más sabrosa, pero menos florines.»

Y puesto que estamos hablando de dinero, preguntamos: «¿Cuánto pagáis por esta pensión? ...Pues, mire usted, por lo que ha visto y por el plato de sopas de agua y los bocadillos que nos dan para comer, que los compra la patrona en la máquina automática de la esquina, la fábrica nos dice —y nos descuenta de la semana— que son treinta y cinco florines por persona a la semana.»

Nos quedamos por un momento un poco perplejos, luego hacemos números y nos damos cuenta de que solamente por las dos buhardillas en que duermen los españoles, y cuya superficie no asciende de doce metros cuadrados, el holandés dueño de la casa percibe semanalmente 210 florines, es decir, unas 3.700 pesetas, cantidad nada despreciable, y que puede permitir a esta familia de holandeses vivir sin privaciones.

Buen negocio ha proporcionado el Servicio de Emigración a los holandeses sin escrúpulos. Suponemos que por ello percibirá su correspondiente comisión, pues de lo contrario no nos lo explicaríamos.

Afortunadamente, los trabajadores españoles en Holanda se van dando cuenta de lo interesante que es para ellos ingresar como sindicado en la N.V.V., sindicato holandés, que está tomando cartas en este asunto y encargándose de que se sancione a los despreciosos. Son muchos los que están ya dentro de este sindicato, pues han tenido ya varias ocasiones de comprobar que este sindicato no se parece en nada a los sindicatos falangistas.

Otro día hablaremos sobre las comidas y las condiciones de trabajo.

Juan BRAVO

Utrecht, septiembre 1963.

LE SOCIALISTE

ante su destino

En Amsterdam

Octavo Congreso de la Internacional Socialista

En la ciudad de Amsterdam se reunió el VIII Congreso de la Internacional Socialista los días 9-12 de septiembre, con la asistencia de las siguientes delegaciones:

Alemania: Erich Ollenhauer, Herbert Wehner, Alfred Nau, Willi Brandt, Kaete Strobel, Fritz Erler, Martha Schanzenbach, Willy Beirkebach, Hans-Eberhard Dingels, Heinz Putzrath y Klaus Schütz. — Argentina: Alicia Moreau de Justo. — Austria: Bruno Pittermann, Rosa Jockmann, Otto Probst, Alois Pipenger, Karl Waldbrunner, Anton Benya y Karl Czernetz. — Bélgica: Paul-Henry Spaack, Henry Fayat, Victor Larock, Jean Luyten y Camille Huysmans. — Canadá: T.C. Douglas, M. Douglas, M. J. Coldwell, Stanley Knowles, David Lewis, Russell Irvine, Eva Latham, George Home y Eamon Park.

Dinamarca: Jens Otto Krag, Eiler Jensen, Niels Matthiasen y Ejner Hougaard. — Estados Unidos: Ernest Papanek, Michael Harrington, Samuel H. Friedman y Rudolf Pakalns. — Finlandia: Rafael Paasio, Kaarlo Pitsinki, Sylvi Siltanen y Pauli Burman. — Francia: Guy Mollet, Gaston Deferre, Francis Leenhardt, Gerard Jaquet y Robert Pontillon. — Gran Bretaña: Harold Wilson, George Brown, Dai Davies, Tom Driberg, Margaret Herbison y Davin Ennals. — Islandia: Sofia Ingvarsdottir. — Israel: Moshe Scharett, Senta Josephthal, Gideon Neeman y Scholomo Hillel. — Partido Sionista: S. Levenberg. — Italia: Antonio Cariglia, Umberto Righetti, Giuseppe Averardi y Pier Luigi Romita.

Japón (Partido Socialdemócrata): Eki Sone, Eiichi Nagasue, Fumio Yamada y Roo Watanaba. — Partido Socialista: Hiro Wada, Soji Akada, Haruji Tahara, Ryoichi Oka, Fusao Yamaguchi y Tamio Kawakami. — Luxemburgo: Raymond Ourth y Ferdinand Georges. — Malta: Dom Mintoff y Nazzeno Dalli. — Noruega: Halvard Lange, Rakel Sewerlin, Per Monsen y M. Monsen. — Países Bajos: J. G. Suurhoff, A. Vondeling, Rita de Bruyn Ouboter, J. A.W. Burger, M. van der Stoep, Th. van Veen, H. Vos y J. Willems. — Suecia: Alva Myrdal, Sten Andersson, Kaj Björk, Gunnel Olsson y Sven-Erik Beckius. — Suiza: Fritz Gruette y Walter Bringolf. — Unión Internacional de Socialistas judíos (BUND): Emanuel Scherer, Estera Iwinska y Josef Gutgold.

Por el Partido Socialista Obrero Español acudió nuestro compañero Rodolfo Llopis.

Comité Internacional de Mujeres Socialistas: Rita de Bruyn Ouboter, Pamela Peachey y Mary Saran. — Secretario de la Internacional Socialista: Albert Carthy.

Como miembros consultivos, asistieron: Bulgaria (exilio): Georgi Petkoff y Milca Simeonova-Krauss. — Checoslovaquia (exilio): Johannes Mikhelson y Nigul Kurdve. — Grecia: Agnes Roussopoulos y Haralambos Pro-

La Internacional Socialista PROCLAMA que se opondrá por todos los medios a su alcance a que la España franquista sea admitida — en cualquiera de sus formas — en las Organizaciones internacionales.

(De la resolución aprobada por unanimidad en el VIII Congreso de la Internacional Socialista celebrado en Amsterdam.)

topappas. — Hungría (exilio): Anna Kéthly y Imre Szélig. — India: Upindar Duggal. — Letonia (exilio): Bruno Kalnins y Emils Ogrins. — Lituania (exilio): Jonas Glemza y Juozas Vilcinskis. — Malasia: Americk Singh. — Polonia (exilio): Zygmunt Zaremba y Kazimierz Majkowski. — Rumania (exilio): Eftimie Gherman y Serban Voinea. — Vietnam: Co-Van-Hai. — Yugoslavia (exilio): Zivko Topalovich y Militza Djurich-Topalovich.

Por las organizaciones asociadas: Unión Internacional de Juventudes Socialistas: Kyi Nyunt y Sture Ericson. — Grupo Socialista del Parlamento Europeo: Emile Vanrullen. — Comité de Enlace de los Socialistas miembros del Parlamento Europeo y de las Comunidades Europeas: Fernand Georges. — Grupo Parlamentario del Consejo de Europa: Ernest Paul.

Organización invitada: Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres: Omer Beuc.

Delegados fraternales e invitados: Alemania: Max Diamant, de la Misión de la Internacional Socialista en América latina. — Gunther Markscheffel, de la Misión de la Internacional Socialista en África. — Bolivia: Ramiro Paz Estensoro. — Corea: Park Moon-Bok. — India: Shakuntala Paranjpye, del Praja. — Nigeria: F. S. McEwen. — Paraguay: Elpidio Yegros. — Perú: Víctor Raúl Haya de la Torre. — Santo Domingo: Claude Carrón. — Senegal: Oulimata Fall. — Sud África: N. Mahomo y Ronald Segal. — Venezuela: Mercedes Fernin.

Como es costumbre, días antes de inaugurarse el Congreso de la Internacional Socialista, se reunen las Comisiones especializadas de la misma para redactar definitivamente los textos de las comunicaciones que han de someterse a examen del Congreso.

Igualmente se reúne la Conferencia Internacional de las Mujeres Socialistas, así como celebran su Congreso los representantes socialistas exiliados de los países del Este y del Centro de Europa hoy satélites de Moscú.

MUJERES SOCIALISTAS

La Conferencia Internacional de Mujeres Socialistas se reunió los días 5 y 6 de septiembre. A ella asistieron delegadas de veinte países. El tema central de sus deliberaciones era "La promoción de la mujer en las perspectivas socialistas".

Por unanimidad, la Conferencia aprobó la siguiente Declaración: «Las Mujeres Socialistas se sienten hoy más conscientes que nunca del papel que les incumbe como mujeres y como socialistas en la lucha por la construcción de un mundo de paz, de libertad y de justicia.

»Muchas son las discriminaciones de sexo, raza, color y de creencias que todavía subsisten en el mundo; esas discriminaciones no sólo constituyen un agravio a la libertad y a la dignidad humana, sino que engendran, además, tensiones que son una peligrosa amenaza para la seguridad y la paz.

»Las Mujeres Socialistas reafirman su convicción de que sólo el socialismo democrático puede responder a las aspiraciones de todos los individuos y de todos los pueblos a su libre desarrollo en la independencia política, económica y al progreso social.

»Frente a las limitaciones que

mantiene principalmente a las mujeres en situación de injusta inferioridad, la acción concertada de todos los socialistas — hombres y mujeres — debe promover urgentemente las medidas que garanticen a las mujeres la completa igualdad de derechos y de oportunidades en orden a la educación, en la familia, en el trabajo y en la sociedad.

»Pero la verdadera promoción de las mujeres depende de las mismas mujeres. Cuanto mayor sea el número de mujeres que tengan conciencia de su papel, mayor será el número de las mujeres que participarán en la lucha por su realización y más pronto la conseguirán.

»Por eso, las mujeres socialistas reunidas en su V Conferencia Internacional, se comprometen a trabajar sin descanso para conseguir esos objetivos.

»Lanzan un llamamiento urgente a la solidaridad y a la fraternidad entre todas las mujeres —lo mismo de los países industrializados que de los que están en vías de desarrollo— para que cooperen activamente en la

construcción de un mundo en el que exista, al fin, la libertad, la igualdad, la justicia y la paz.»

SOCIALISTAS DEL ESTE Y DE CENTRO EUROPA

Los socialistas exiliados de los países del Este y de Centro Europa se reunieron los días 7 y 8 de septiembre celebrando unas "jornadas de estudio". En ellas examinaron fundamentalmente las cuestiones relacionadas con el Mercado Común de los países comunistas (COMECON) y las consecuencias que para la política internacional y para la de cada uno de los países comunistas de Europa puede tener la actual querrela chino-rusa.

El Partido Socialista Obrero Español fue invitado muy especialmente a dichas reuniones y nuestro compañero Llopis saludó a los reunidos en nombre del Partido. Después de expresar su satisfacción por haber podido aceptar la fraternal invitación que se había hecho a nuestro Partido, subrayó que no sólo nos unía a los compañeros exiliados del Este

PROBLÈMES de PLURALITÉ du SOCIALISME

A l'occasion du Congrès de l'Internationale socialiste, plusieurs autres rassemblements ont eu lieu à Amsterdam. Les femmes socialistes et les Partis socialistes de l'Est de l'Europe se sont réunis pour discuter de leurs problèmes particuliers. Une des réunions les plus intéressantes fut celle du groupe d'études auquel participent en commun les représentants des Partis des pays libres et ceux de la zone se trouvant sous la domination soviétique.

Les Congrès proprement dits de l'Internationale s'occupent très peu de problèmes de doctrine. Les grands partis qui s'attendent à venir au pouvoir dans un proche avenir, comme ceux qui participent à des coalitions gouvernementales, sont surtout préoccupés de questions de politique pratique. L'exercice du pouvoir jette son ombre sur les débats de l'Internationale.

Le groupe d'études, par contre, vient de débattre un sujet intéressant, dont l'effet pratique peut être très important. Quelle doit être, dans les conditions actuelles, l'attitude des Partis socialistes démocratiques vis-à-vis des partis communistes ?

Dans les grandes lignes, deux courants contraires se sont dégagés des discussions. D'un côté, les partis puissants — dans les pays desquels le communisme est très faible, comme en Allemagne et en Autriche. Bien que n'ayant pas participé directement aux débats, on pourrait ajouter à ces pays la Grande-Bretagne et les pays scandinaves.

Ceux-ci constatent que le communisme a fait faillite. Sur le terrain pratique, dans les pays qu'il a soumis à sa dictature, il n'a pas réalisé le socialisme et s'est avéré incapable d'assurer la démocratie. Dans le domaine de la théorie, il est

forcé de battre en retraite et d'accepter toujours plus les idées que les socialistes démocratiques n'ont cessé de soutenir depuis l'avènement au pouvoir des communistes. Khroutchev est obligé de reconnaître que Lénine s'est trompé et que la guerre n'est pas fatale. Il se voit obligé d'accepter la thèse du socialisme démocratique selon laquelle la conquête

Par Serban Voinea

te du pouvoir ne passe pas nécessairement par la révolution violente. Et ce ne sont là que des exemples.

Aussi, concluent les représentants des Partis socialistes démocratiques des pays sans mouvement communiste puissant, le moment est-il venu de déclencher une offensive générale contre les communistes, en vue de liquider leur mouvement. Le moment est d'autant plus favorable que les disputes idéologiques entre Moscou et Pékin illustrent, aux yeux du monde entier, la pauvreté intellectuelle de tout le camp communiste.

Un second courant, répondant surtout aux besoins des pays à puissant mouvement communiste, comme l'Italie et la France, et représenté particulièrement par les socialistes polonais, partant des mêmes prémisses, aboutissent à une conclusion opposée. Certes, affirment les représentants de ce dernier courant, la faillite pratique et théorique des communistes est indéniable. Mais malgré cela, leur mouvement a fait preuve d'une grande force de résistance. Ce serait une illusion de croire pouvoir les écraser dans les circonstances actuelles, car tant que de nombreux Etats resteront sous leur domination, l'Union Soviétique en tête, ils ne pourront pas être éliminés de la vie politique de certains des plus importants pays.

y del Centro de Europa la comunidad de los ideales socialistas, sino que nos unía, además, la amargura del exilio y la esperanza de poder recuperar nuestro país.

Les dijo el interés que suponía para todos los socialistas los temas que examinaban en sus "jornadas de estudio", pues nadie como ellos conocía el pensamiento, la psicología y los métodos de los comunistas moscovitas; por lo tanto, ellos podrían decirnos a los demás, después del análisis de la situación que estaban haciendo, lo que estiman significa la querrela "ideológica" de los comunistas rusos y chinos. También nosotros concedemos gran importancia a esa querrela, pues todo hace suponer que la ruptura es irreversible y que los partidos comunistas del mundo no podrán evitar las escisiones. Después de todo —añadió Llopis— el comunismo de Moscú está siendo objeto, de parte de los chinos, de los mismos ataques que los comunistas rusos lanzaron en su día contra los socialistas, dividiendo a la clase trabajadora política y sindicalmente. Los chinos, en eso por lo menos, han resultado excelentes discípulos de Moscú. Pensemos lo que pensemos unos y otros de esa "querrela ideológica", nuestro deber de socialistas está claro: mantenernos firmes en nuestras convicciones y fieles a los ideales que hemos abrazado voluntaria y conscientemente.

La conclusion ? Ce qu'il faut rechercher, ce n'est pas un écrasement illusoire, mais une base pluraliste (chacun maintenant ses thèses essentielles) qui permettrait une action commune et rapprocherait le mouvement ouvrier de son unité. Le pluralisme serait d'autant plus nécessaire que le mouvement ouvrier chrétien, nouveau venu sur la scène des luttes de classes, pourrait aussi être compris dans ce mouvement — le caractère pluraliste lui permettant de s'y associer sans devoir renoncer à ses bases idéologiques.

Cette forme de pensée rencontre une forte opposition. La méfiance envers les communistes est telle que la plupart des participants aux discussions mirent en doute la possibilité d'une collaboration sincère avec eux. L'évocation de la politique suivie par Marx dans la première Internationale, où il s'était efforcé, dans l'intérêt de l'unité d'action, d'englober toutes les nuances de la pensée socialiste, ne parut pas convaincre à la majorité des participants aux débats. A l'époque de Marx, il s'avéra aussi impossible d'assimiler les anarchistes, dont l'action devait finalement provoquer ou précipiter la fin de la première Internationale.

De toute manière, il s'agit là d'un problème intéressant qui vient d'être posé au socialisme, et qui a toutes les chances de ne pas disparaître de si tôt des discussions théoriques tendant à trouver des formes nouvelles de pensée et d'action.

El VIII Congreso de la Internacional Socialista reunido en Amsterdam, SALUDA con profunda emoción a los valientes trabajadores españoles que en Asturias y en León están en huelga, a pesar de los crueles riesgos que lleva consigo dicha acción en un país de dictadura.

(De la resolución aprobada por unanimidad en el VIII Congreso de la Internacional Socialista celebrado en Amsterdam.)

IMPRIMERIE SPECIALE

28 - 30, Rue Sainte

MARSEILLE 1^o

FRANCE

antesu destino

Le climat et les tendances du syndicalisme en France

La situation syndicale en France est toujours fort compliquée. On sait que plusieurs centrales se partagent — et donc se disputent — la "clientèle" ouvrière. La lutte y est particulièrement ouverte entre le syndicalisme de forme libre et le syndicalisme subordonné.

Celui-ci s'exprime par la Confédération Générale du Travail, la plus ancienne des centrales syndicales en France et durant longtemps la seule existante, qui fut libre bien sûr à ses origines mais dont les communistes ont conquis la direction à la fin de la seconde guerre mondiale.

Le syndicalisme de forme libre est partagé entre deux organisations, la Confédération Force Ouvrière (la nôtre) qu'il n'est plus besoin de vous présenter, et la Confédération Française des Travailleurs Chrétiens dont l'existence remonte pratiquement aux années ayant immédiatement suivi la première guerre mondiale et qui adhère, elle, à la Confédération Internationale des Syndicats Chrétiens.

Reste encore une organisation très particulière, la Confédération Générale des Cadres, qui se veut plus spécialement représentative des cadres et ingénieurs sans avoir pour autant le monopole de leur groupement syndical. Et puis une formation très catégorielle des personnels enseignant qui se veut autonome et indépendante de toute Confédération.

Ainsi s'étaient les cartes — trois majeures : la Confédération Générale du Travail (C.G.T.), la Confédération Française des Travailleurs Chrétiens (C.F.T.C.) et la Confédération Force Ouvrière (F.O.) — et deux mineures : la Confédération des Cadres et la Fédération Autonome de l'Enseignement — du syndicalisme en France.

Le climat syndical est fait bien entendu de l'addition ou de la confrontation des tendances et des visées de chacune de ces organisations. Pratiquement seules comptent les trois premières : C.G.T., C.F.T.C. et F.O.

La C.G.T. fait des efforts désespérés pour avoir le monopole du syndicalisme français. Faute d'y parvenir, et elle est loin d'y être, elle adresse à tout propos des appels à des actions communes aux autres organisations se tenant en cela comme en toutes choses très exactement dans la ligne de conduite définie par la Fédération Syndicale Mondiale de laquelle elle relève. Ces appels sont-ils entendus ? Cela arrive quelquefois quand les circonstances vraiment s'y prêtent pour des actions revendicatives par exemple et quand les adhérents des autres centrales syndicales sont eux-mêmes engagés dans l'action. Alors l'action devient commune ce qui d'ailleurs veut beaucoup plus dire qu'elle est « conjointe » plutôt qu'unifiée.

Mais la C.G.T., en développant sa tactique avec persévérance a-t-elle des chances "d'envoyer" et donc de détruire les autres Confédérations ? Non, bien sûr, si on tient compte que ses objectifs généraux ne sont pas ceux des autres syndicalismes. Par exemple ses positionnements à l'endroit du Marché Commun européen sont dissemblables pour ne pas dire opposés. Et puis, et cela en France cha-

acun le sait, sa conception même du syndicalisme est entièrement différente. Elle l'admet, elle le veut, subordonné aux directives et aux instances du Parti communiste. Les autres syndicalismes se veulent libres, indépendants, majeurs. C'est pourquoi restent et resteront vains ses appels aux autres Confédérations syndicales lors mêmes qu'elle les rend pressants comme à son dernier Congrès, lors même quelle s'efforce de les appuyer par des pressions exercées sur les syndiqués de base, lors même qu'elle tente de se camoufler en organisation démocratique tolérant en son sein quelques éléments minoritaires ou non orthodoxes.

Mais, parce que vu de l'extérieur des frontières françaises le bruit qu'elle propage autour d'« actions unies » peut faire quelque illusion, nous tenons ici à ramener les choses à leurs justes proportions. Et ainsi à rassurer nos amis que tout ce tapage aurait pu inquiéter.

La Confédération chrétienne a aussi ses problèmes. Ils sont d'un ordre très différent. Elle n'a pas seulement à viser autour d'elle comme il en est de la C.G.T. susditée mais elle doit porter beaucoup d'attention à l'intérieur même de sa formation.

En quelques mois voici : la C.F.T.C. est née toute petite il y a environ quarante années de la volonté conjugée de prélat français et de patrons chrétiens. Elle fut longtemps — durant tout l'entre deux guerres — plutôt misérable. Elle ne parut vraiment à la surface des choses qu'à l'occasion de la seconde guerre. Elle ne s'affirma représentative qu'après celle-ci, par rapport aux autres forces syndicales. Mais elle grandit du fait des drames internes alors vécus par la C.G.T. que pénétrait le communisme et alors que Force Ouvrière allait se détacher de cette C.G.T. (la scission eut lieu fin 1947).

Depuis, la C.F.T.C. placée au rang des grandes centrales françaises cherche à accroître encore son influence et son rayonnement. Mais ses militants les plus avertis, ni seulement qu'elle ne le pourrait, ni seulement l'espérer, que si elle fait craquer le corset de référence au christianisme d'église qui l'enserme et dont son titre : « Confédération Française des Travailleurs Chrétiens », porte la marque.

De là, les efforts déployés par ses militants progressistes pour laïciser au moins dans son titre la C.F.T.C. Mais cela ne va pas sans résistance de la part des traditionalistes qui tiennent à leurs intimes attaches. Et cela ne va pas non plus sans risque d'aventure pour la C.F.T.C. qui pourrait se voir ainsi privée de ce qui fut jusqu'ici son plus solide support, la hiérarchie catholique.

Enfin, et c'est aussi une question qui se pose, en quoi serait donc justifiée l'existence aux côtés et en opposition à Force Ouvrière, d'une Centrale libre comme elle qui serait dégagée et détachée de tout autre parti-

cularisme ? Les militants les plus avertis de la C.F.T.C. ont sans doute conscience qu'ils ne peuvent franchir le pas, risquer le saut plus exactement, que s'ils ont pris toutes dispositions et assurances pour être certains que, leur cordon ombilical coupé, ils se placeront dans le bond qu'ils ont à faire au premier rang du syndicalisme libre.

Or, le succès de l'aventure n'est pas prouvé. D'abord Force Ouvrière existe, dont il ne leur appartient pas de disposer. Co-existence, absorption, rattachement, fusion ? Voilà déjà quatre hypothèses qu'il leur faut, je pense, envisager, sans rien savoir de ce qui pourrait être possible. Car l'autre question est celle-ci : que serait la C.F.T.C. déconfessionnalisée ? Une force potentiellement plus grande, peut-être. Mais pourquoi pas, à contrario, une organisation qui se tronçonnerait, les progressistes partant de l'avant dans la laïcisation et les traditionalistes reformant sur les arrières de ceux-ci une organisation qui aurait vocation et

droit aux quatre initiales C.F.T.C. ?

Nous nous excusons auprès de nos lecteurs de cet exposé. Mais sans doute cela était-il nécessaire pour qu'ils soient au fait de la situation. Il était bon sans doute qu'ils sachent que la Confédération chrétienne, qui se veut grande et se sent pousser des ailes, vit ce drame interne qui pourra être un tournant de son histoire. Pour l'heure, elle s'est encore donné du champ en convenant de ne traiter officiellement de ce « dossier » que lors d'un congrès extraordinaire dont la date de principe serait à la fin de l'année 1964. Mais pratiquement le débat est ouvert et il pèse lourd sur le comportement de la C.F.T.C.

Quant à nous autres, Confédération Force Ouvrière, ce n'est pas seulement par modestie syndicale que nous nous citons en dernier dans cette revue. C'est parce que nos problèmes vous sont sans doute déjà connus. C'est aussi parce qu'il n'y a évidemment rien qui puisse être très nouveau dans une organisation qui veut « rester elle-même ». Ses problèmes donc ne surgissent guère de l'intérieur. C'est dans un tel cas l'environnement qui importe essentiellement. Et l'environnement, nous venons d'en traiter à propos des

El XVIII Congreso de la I. C. T. T. reafirma su solidaridad con los sindicalistas españoles y el pueblo español en general

II

En la primera parte de esta reseña hemos tratado de algunos aspectos generales de las deliberaciones del XVIII Congreso de la Internacional del Personal de Correos, Telégrafos y Teléfonos. En esta segunda parte nos referimos más concretamente a los puntos en que se abordó la situación social y política en España durante los últimos meses.

La ICTT viene demostrando de manera efectiva, desde hace muchos años, su apoyo resuelto a los sindicalistas españoles en general y a los de CTT en particular, así como a la causa del pueblo español en lucha por el restablecimiento de las libertades sindicales y cívicas. De ello testimonian no solamente las resoluciones adoptadas en sus Congresos desde el año 1946 (primer año después de la última guerra mundial), y, sobre todo, a partir del de 1951 sino también, y muy principalmente, sus acciones constantes para traducir en hechos concretos y positivos su solidaridad moral y material. En este sentido, la actitud de franco y fraternal apoyo del compañero Gmür se ha visto continuamente respaldada por la de los sucesivos presidentes y por todos los miembros del Comité Ejecutivo, ratificándola plenamente los Congresos sucesivos. Es decir, la ICTT se viene comportando de manera consecuente y activa en la ayuda a los sindicalistas democráticos y a la oposición antifranquista en general.

Nada de extraño, pues, que en la Memoria del secretario general al Congreso figurasen varias páginas consagradas a España. En las mismas se hacía referencia a las huelgas de la primavera

de 1962 y a sus derivaciones; el informe presentado por nuestro Secretariado a la IV Conferencia Europea de la ICTT, celebrada en Luxemburgo, en septiembre de 1962; al Informe del Banco Mundial sobre la situación de los funcionarios civiles en España; a los planes de los "sindicatos verticales" para intentar aparecer como representativos y europeístas; a las reivindicaciones del personal de Correos y de Telégrafos a primeros del año actual y sus consecuencias, etc.

Por otra parte, el Secretariado había presentado un Informe al Congreso en el que después de resumir brevemente el contenido del sometido a la Conferencia Europea de Luxemburgo, precisaba la acentuación de las diversas, y en parte contradictorias, tendencias que se habían manifestado en el otoño de 1962: diversas medidas represivas y policíacas, condenas y ejecuciones bárbaras; acción diplomática para incorporarse al Mercado Común, para renovar los acuerdos hispano-americanos, guiños a la U.R.S.S.; pseudo autonomía a las "provincias" africanas de Guinea y de Fernando Póo, para contrarrestar presuntas campañas de los países africanos y para dejar en la estacada a su aliada la dictadura portuguesa de Salazar (es decir, con objeto de seguir manteniéndose en el Poder, finalidad principal del franquismo); carantón al actual Papa y pretendida política liberalizante en consonancia con las nuevas orientaciones de los Papas Juan XXIII y Pablo VI, etc. En cuanto a la situación social, se mencionaba el aumento del coste de la vida y la persistencia de un poder adquisitivo muy insuficiente, pese al alza del salario mí-

comportamientos de la C.G.T. et de la C.F.T.C.

Nous pourrions aussi évoquer pour vous les questions que nous posent les idées « novatrices », et à notre opinion ou baroques ou dangereuses, qui ont cours à l'endroit du syndicalisme et de son rôle, dans les sphères environnant le pouvoir. Mais ce serait vouloir trop dire à la fois. Pour aujourd'hui, nous en resterons au climat dans le syndicalisme français, nous promettant d'étendre nos conversations plus tard à d'autres objets. Sachez toutefois que, du rôle du syndicalisme dans l'Etat et de ses relations avec le pouvoir, il en fut beaucoup question dans notre Comité National tenu en mai dernier ; et qu'il en sera encore question dans le prochain Congrès de la Confédération qui se réunira en novembre de cette année.

A ceux d'entre vous qui penseront qu'à cette date j'aurais personnellement marqué une nouvelle étape — la dernière — de ma vie militante, puisque aussi bien l'annonce de mon retrait après ce Congrès a fait quelque bruit, je puis assurer que la Confédération Force Ouvrière est assez solide maintenant et assez indispensable au jeu des forces sociales en France pour qu'il n'ait point trop à s'inquiéter de son avenir. Je veux seulement noter ici que les interrogations de nos camarades d'outre-frontières nous sont sensibles en ce qu'elles prouvent la grande place que notre jeune organisation, parfois considérée comme « parfaite », a su tenir et tient dans l'équilibre des forces qui se disputent le monde.

Solidaridad proletaria

Los alpargateros de Elche

Ya no es ningún secreto. La radio holandesa, en su emisión en castellano del lunes 23 de septiembre, dijo que Alianza Sindical de Euzkadi había ofrecido albergar a los hijos de los huelguistas de Asturias. Ese gesto de solidaridad proletaria, que tanto enaltece a quienes lo realizan, es tradicional en los trabajadores españoles. Ello nos hace pensar en la huelga de los alpargateros de Elche de 1903, en la que ya se practicó, entre otros, ese tipo de solidaridad. Para conocimiento de quienes no conocen ese episodio de las luchas del proletariado español y para refrescar la memoria de los demás, reproducimos a continuación el capítulo —uno de los cinco que escribió nuestro compañero Rodolfo Llopis— que figura en la traducción española del libro que para las escuelas escribió Albert Thomas, con el título de "Lecturas Históricas. — Historia anecdótica del Trabajo", cuya traducción y adaptación española hizo Llopis, y que se publicó en España en 1930.

ELCHE

Alicante es rico en famosos rincones poéticos. La provincia se extiende por las altas tierras de sus perfumados montes y descende por curiosos peldaños —los típicos bancales— que la laboriosidad de los alicantinos ha convertido en espléndidos vergeles. Los bancales acaban sepultándose en las fértiles llanadas costeras, que la brisa mediterránea acaricia y angosta, según la estación.

La costa, con sus tranquilas playas, con sus atrevidos peñascos y con sus limpios, blancos y diminutos pueblitos, deslumbrantes de luz, ofrece inconfundibles refugios.

Sólo la falta de agua, la escasez de lluvias, que convierte en ramblas la mayor parte del año a sus ríos y que, en cambio, todos los años, como una maldición, con las lluvias torrenciales de otoño se desbordan, sembrando de dolor las zonas ribereñas, preocupa a los huertanos. Pero ellos se las arreglan —haciendo pozos, desviando ríos, canalizándolos desde la desembocadura, administrando cuidadosamente todas las aguas que pueden captar— para que la tierra produzca y sea la región alicantina una de las comarcas más ricas de España.

Hay en esa región un pueblo que es único en España —en España y en Europa—. Ese pueblo es Elche. Elche se nos presenta como un oasis en medio de la estepa alicantina. Elche es un bosque de palmeras. Y con las palmeras, alternan los granados. Y los almendros. Y con ese paisaje por escenario, las casas típicas —los huertos—, las brillantes cúpulas de sus iglesias, alguna que otra torre almenada de viejos palacios señoriales. Pero dominándolo todo, las altas palmeras con sus racimos de dátiles o con las palmas recogidas, para mantenerlas blancas y poderlas esparcir después por toda España en la fiesta del Domingo de Ramos.

A Elche acuden todos los años infinidad de visitantes, españoles y extranjeros. Van a contemplar su perspectiva única. Van, además, en pleno verano, cuando el sol calcina y ciega, a ver representar en la iglesia de Santa María el tradicional "Misterio de Elche", drama lírico que data del siglo XIII, y que con encendida devoción pagana interpretan todos los años, ritualmente, los naturales del país.

ELCHE, CIUDAD INDUSTRIAL

Elche no es sólo una ciudad poética. Ni sólo un pueblo agrícola. Elche es, además, y sobre todo, una ciudad industrial. Elche ofrece constantemente el espectáculo de todo un pueblo que trabaja. Hombres, mujeres, niños... En Elche hay fábricas de esteras. Hay fábricas de lonas. Hay, sobre todo, fábricas de alpargatas. La alpargatería es la industria más importante de Elche. Por cualquier calle que se pase y en cualquier casa que se entre se encontrarán hombres, mujeres y niños trabajando en la confección de alpargatas.

Cuando el tiempo lo permite —y en Elche sólo conocen dos estaciones: la primavera y el verano— las calles están ocupadas por los bancos de los costureros que trabajan cosiendo suelas. Y cerca de ellos, las mujeres cosiendo alpargatas. Y en los huertos, aprovechando los caminos que se abren entre filas de pal-

meras, un pobre niño, arrancado prematuramente a la escuela —un menaoret—, dará vueltas y más vueltas a una gran rueda, mientras el filar, con la pita que cubre su cintura, va hilando cordoncillo un día y otro día, de sol a sol, cuando no de luz a luz... Todo el pueblo de Elche gira alrededor de la industria alpargatera.

HUELGA DE COSTUREROS

Un día del mes de febrero de 1903, en una de las fábricas de alpargatas, hubo un conflicto obrero. Lo sucedido, al parecer, no tenía importancia. Era un obrero que se permitía hacer una reclamación a su patrono, el fabricante Heliodoro Vidal. ¿Y qué reclamaba el obrero...? Nada. Una cosa, al parecer, muy sencilla: reclamaba una clase de trabajo con arreglo a la plantilla que tenía acordada el Gremio de costureros y el Centro patronal de la industria alpargatera. El patrono no contestó a la reclamación del obrero. Mejor dicho, su respuesta fue el despido. El patrono no quería saber si tenía o no fundamento aquella demanda. Lo que sabía es que un obrero se atrevía a reclamar. Y eso es lo que no podía consentir. En su fábrica no podían trabajar los obreros "discolos". Y por "discolo" lo expulsó.

El obrero acudió a su Sociedad obrera. Refirió el caso. Los compañeros estudiaron lo sucedido. Como el obrero tenía razón, acordaron solidarizarse con él. Redactaron un escrito. Lo enviaron al patrono. Que supiera que aquel obrero no estaba solo. Pedían su readmisión y pedían, colectivamente, lo que antes, individualmente, había reclamado aquel compañero "discolo". El patrono no contestó. No quería trato con los que se solidarizaban con el "discolo" despedido.

El gremio de costureros volvió a reunirse. ¿Qué hacer...? Los obreros, para mantener sus reclamaciones, sólo podían esgrimir un arma, la huelga, e ir a la huelga suponía quedarse sin trabajo cuatrocientos hombres. Era comenzar una lucha cuyos resultados nadie podía prever. A la huelga no se debe ir, sino cuando se tiene razón, cuando hay entusiasmo en las masas y cuando se ha preparado debidamente el movimiento. ¿Sucedió esto en Elche...? Evidentemente, sí. La petición del gremio de costureros era justa. Del entusiasmo de los obreros eran buenas pruebas aquellas reuniones en el local social, en las que los más enardecidos contagiaban a sus compañeros. Y en cuanto a la preparación, los elementos dirigentes habían tomado toda clase de precauciones.

La huelga quedó declarada. Cuatrocientos hombres dejaron de trabajar. Los huelguistas cobraron, desde el primer día, sus cinco reales diarios, que era el salario de huelga acordado por su organización. Los patronos no se alarmaron. Sabían que al estallar la huelga, los costureros sólo tenían en caja 12.500 pesetas. Con ese fondo poco era lo que podían resistir. No había sino esperar. Ya se entregarían vencidos los trabajadores.

La huelga fue ampliándose. Ya no eran sólo los cuatrocientos. Eran setecientos diez. Ya no eran sólo los obreros de Elche los que se preocupaban de la huelga. Eran los obreros de toda España, que comenzaron a solidarizarse con sus hermanos de Elche. Los

obreros de Elche estaban adheridos a la "Unión General de Trabajadores". Este organismo, después de estudiar el caso de Elche, declaró reglamentaria la huelga, y le prestó todo su apoyo. Era la ayuda moral y material de los 43.000 afiliados que entonces integraban la U. G. T. Cuando mayor era el regocijo de los patronos, pensando que de un momento a otro se acabaría el entusiasmo y el dinero de los huelguistas, se recibió el primer envío de la U. G. T. Eran dos mil pesetas. Y desde ese momento, todas las semanas se recibían dos mil, dos mil quinientas o tres mil pesetas para los huelguistas. Al terminar la huelga, la U. G. T. había enviado 61.294,15 pesetas.

Intervienen las autoridades. Traen fuerza armada. Inútil. Los obreros prosiguen la huelga.

Con aquellos cinco reales del salario huelguístico no podían vivir los trabajadores. Quien tenía algunos ahorros, fue poco a poco devorándolos. Tenían que comer y no podían trabajar. La miseria comenzó a dejarse sentir. Los hombres resistían. Las mujeres, también. Después de todo, tanto ellos como ellas eran huelguistas, estaban en plena lucha contra los patronos. Pero los pobres niños no tenían culpa alguna de los sufrimientos y de las privaciones a que se les venía sometiendo. Entonces se produjo uno de esos movimientos de solidaridad proletaria llena de ternura. De toda la región los compañeros y las organizaciones comenzaron a ofrecerse para encargarse de la manutención y educación de algún pequeño mientras durase el conflicto. Cambiarían de hogar los niños. No verían las escenas de miseria que la huelga producía. En cambio aprenderían, por propia experiencia, que todos los trabajadores —ya que no todos los hombres— son hermanos... Y comenzó el éxodo de los pequeños. Aquella partida fue uno de los momentos más emocionantes de la huelga. Como lo fue aquel otro en que un grupo de obreros, aprovechando la afición que por la música y los orfeones hay en Elche, organizaron una estudiante-orfeón que recorrió no pocos pueblos de la provincia, recogiendo donativos para los huelguistas. Los que aquel día del mes de mayo acudieron al huerto "El Palmeral" y vieron a todo un pueblo despidiendo a la estudiante-orfeón, no olvidarán fácilmente las emociones del momento. Era todo un pueblo dispuesto a continuar la huelga hasta el fin...

TERMINA LA HUELGA

Pasaron los días. Ya duraba ocho meses la huelga, el 4 de noviembre de 1903, se firmaron las bases de arreglo con las que se solucionó el conflicto. ¿Cómo terminó...? Nada tan elocuente como recoger íntegramente las bases, tal y como las firmaron el obrero Miguel Bordonado, el patrono José Sánchez Boix y, como testigos, el alcalde de Elche, José Selva Javaloyes y el secretario de la U. G. T., Vicente Barrio. Dicen así las "Bases convenidas entre el Gremio de alpargateros y el Centro de industria alpargatera": "1.º El Gremio de fabricantes de alpargatas se compromete a dar trabajo a todos los obreros del Gremio de costureros en una u otras fábricas y en las mismas condiciones que antes tenían.

2.º Ambas partes aceptan la plantilla primitiva, con el premio del 2 por 100 sobre el jornal que con ella obtengan los costureros. El premio lo abonarán los fabricantes semanalmente, o en otra forma si así lo acuerdan los costureros.

3.º El gremio de fabricantes aconsejará a los operarios que hayan pertenecido al de costureros, vuelvan a ingresar en éste, en el término de un mes. Si en este plazo los obreros que se citan en el párrafo anterior no han ingresado en el Gremio de costureros, éste quedará en li-

Il y a vingt-cinq ans

Jean Longuet était tué dans un accident

Il y a vingt-cinq ans, mourait le grand socialiste internationaliste Jean Longuet dans un stupide accident d'automobile, alors qu'en vacances il avait accepté de participer à une réunion à Thonon.

Jean Longuet était né à Londres le 10 mai 1876, fils et petit-fils de proscrits qui donnèrent les meilleures années de leur vie du dix-neuvième siècle à la défense de la Liberté, de la Démocratie et du Socialisme.

Jean Jaurès lui a dit un jour que dans ses recherches sur la Révolution Française, un de ses arrière-grands-pères rédigeait en 1789 les revendications du tiers état pour le baillage de Cherbourg où depuis de longues années ses ancêtres parternais ont vécu.

Le père de Jean Longuet, Charles Longuet, vint à Paris en 1865 où il publia un journal pamphlétaire ; le journal se nommait « La Rive Gauche », c'était le premier journal républicain sous l'Empire. Étaient rédacteurs à ce journal Victor Hugo et Sully Prudhomme.

Charles Longuet fut condamné par le gouvernement de Napoléon III à 6 mois de prison pour ses articles intitulés : « Les Dynasties de la Palisse ». Il fit ses 6 mois de prison à Sainte-Pélagie, prison politique où son co-détenu fut Henri Rochefort.

Pendant la Commune, Charles Longuet fut commandant du 248^{me} Bataillon de la Garde Nationale ; il fut désigné ensuite comme premier directeur du « Journal Officiel de la Commune ».

Après la Commune, Charles Longuet réussit à gagner l'Angleterre par la Belgique où il fut professeur de littérature fran-

çaise au King's College de Londres où il devint un des fidèles de Karl Marx, dont il épousa la fille aînée Jenny et c'est ainsi que naquit Jean Longuet.

Tous les vieux socialistes se souviennent de Jean Longuet, un homme d'environ 1,85 avec un large front comme son grand-père, des yeux perçants et pétillants de malice malgré son binocle de myope et ses longs cheveux rejetés en arrière. Jean Longuet était connu pour sa grande courtoisie, sa politesse, sa bonté, sa serviabilité ; se penchant sur tous les cas malheureux qui lui étaient soumis avec la plus grande bienveillance.

Jean Longuet en 1904 fut choisi par le grand tribun Jean Jaurès pour rédiger la chronique de la politique étrangère à l'« Humanité », rubrique qu'il occupa jusqu'en 1914, date à laquelle il fut élu député de Sceaux. C'est à ce moment que je connus Jean Longuet et que je devins son collaborateur.

Le Parti le nomma délégué permanent à l'Internationale où je l'accompagnais parfois comme secrétaire.

En Belgique, il se rencontra avec les personnalités les plus marquantes du parti ouvrier belge notamment avec le grand orateur Emile Vandervelde, Joseph Wanters, Camille Huysmans, Anceel, etc... En Angleterre, avec Henderson, Mac Donald. Pendant une réunion à Londres en 1917 de l'Internationale, nous est apparu d'une façon un peu théâtrale le grand Kérénsky qui, avec Milioukoff, Rodzianko, Teheroff, Maklakoff, etc... avaient été les premiers promoteurs de la Révolution russe, renversé par Lénine.

Albert SCHNEIDERMAN.

El XVIII Congreso de la I.C.T.T. reafirma su solidaridad con los sindicalistas españoles

(Viene de la quinta pág.)

que compartimos sus esperanzas en el éxito para ellos de la próxima consulta electoral británica, el representante español comentó las más recientes manifestaciones sociales y políticas intervenidas en España, subrayando de manera especial la lucha de los mineros de Asturias y León en pos de mejores condiciones de vida y de trabajo, de la libertad sindical, del derecho de huelga, de su dignidad de trabajadores y de ciudadanos, en suma, del establecimiento en España de un régimen de libertad y de democracia política, económica y social. Instó a los delegados y a sus respectivas Federaciones para

bertad de obrar como le plazca.

4.º Las diferencias que en lo sucesivo surjan entre fabricantes y costureros serán resueltas por un tribunal compuesto de seis individuos —tres de cada Gremio— nombrados por las respectivas Juntas generales que celebren cada año para la renovación de cargos de la Directiva.»

REFLEXIONES

En la reseña de esta huelga de costureros de Elche hemos seguido paso a paso las referencias contenidas en la prensa de aquellos días. En el texto mismo de la reseña y en el de las bases del acuerdo están contenidas todas las reflexiones que pudieran hacer. Nosotros sólo queremos subrayar que en los conflictos obreros no hay nunca cuestiones pequeñas. Aunque en apariencia sólo se discuta un puñado de pesetas sin importancia, en el fondo se discuten siempre cuestiones de principios, cuestiones de dignidad humana y de justicia social. Lo demás es sólo el pretexto. Así se explica que alcancen rápidamente estos conflictos tanta importancia y que acaban provocando movimientos de solidaridad moral y material, tan conmovedores como los que, a título de ejemplo, hemos citado al hablar de la huelga de alpargateros de Elche.

que sigan con la mayor atención y vigilancia cuanto acaece y pueda producirse en España, con objeto de sostener en todo momento y de la manera más eficaz posible, cuantas acciones lleven a cabo los trabajadores y los demócratas españoles, tanto para fortalecer y ampliar sus actividades clandestinas, como para debilitar y quebrantar la dictadura y estar así en las debidas condiciones para darle, con las mayores probabilidades de éxito, el asalto final que conduzca al triunfo del conjunto de las fuerzas democráticas, políticas y sindicales de nuestro país. Pidió, pues, que fuese aprobada la resolución sobre España que había sido aceptada por el Comité Ejecutivo y que todos los delegados tenían en su poder. Su texto lo publicamos la semana pasada.

Al contestar a las diferentes intervenciones, el secretario general, compañero Gmür, consagró palabras muy particulares y expresivas al caso de España, y de singular compañerismo para con la delegación española y las actividades de los sindicalistas españoles miembros de la Internacional de CTT y de la C.I.O.S.L., reiterándoles su total comprensión y su fraternal solidaridad. Los aplausos que acompañaron una y otra intervención, y la adopción, unánime, luego, de la resolución sobre España, confirman plenamente la continuidad de la resuelta actitud de la ICTT en favor de nuestra causa.

El Congreso adoptó también numerosas otras resoluciones, de alguna de las cuales acaso nos ocupemos otro día, dado el alcance general e interés de las mismas. Citaremos las relativas a la libertad sindical sin restricciones para el personal de CTT; a la ayuda a los países en vías de desarrollo; sobre las Naciones Unidas; sobre el reciente acuerdo de Moscú; sobre Cuba, etc.

Terminaremos hoy mencionando la insuperable organización del Congreso por parte de los sindicatos británicos afiliados. Algo realmente extraordinario.

B. A.

P.S.O.E.

Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español se reunió el jueves 19 de septiembre de 1963.

El compañero Llopis dio cuenta del desarrollo del VIII Congreso de la Internacional Socialista, celebrado en Amsterdam los días 9-12 de septiembre, que ha revestido singular importancia y del que se informará ampliamente en LE SOCIALISTE. La Comisión Ejecutiva aprobó las intervenciones de Llopis, delegado del Partido en dicho Congreso.

Igualmente informó Llopis del magnífico acto público celebrado en Lieja, el domingo 15 de septiembre, presidido por el compañero Santin y en el que intervinieron el diputado socialista Desjardins, el presidente de la Central General de Servicios Públicos, compañero Debunne, y Llopis.

La Comisión Ejecutiva examinó los problemas internacionales de actualidad relacionados con España, como asimismo los diversos aspectos de las detenciones de españoles recientemente producidas en Francia, celebrando las enérgicas reacciones a que han dado lugar en los medios intelectuales, sindicales y políticos franceses.

El secretario de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas dio cuenta del Congreso Internacional de las Juventudes Socialistas recientemente celebrado en Oslo. La Comisión Ejecutiva hizo constar su satisfacción por la intervención que en el mismo tuvo la delegación de nuestra Federación Nacional.

La Comisión Ejecutiva, por último, examinó la situación de las huelgas actualmente en curso en España, celebrando la entereza de los huelguistas, a los que renueva una vez más su total solidaridad.

MEJICO

El viernes 6 de septiembre, se celebró la asamblea ordinaria de la Agrupación Socialista de Méjico. Con una concurrencia muy numerosa, bajo la presidencia del compañero Sapiña, se dio lectura de las actas, que fueron aprobadas sin la menor objeción, asimismo las altas y bajas. En este capítulo se hizo constar el sentimiento de la asamblea por el fallecimiento del compañero Wenceslao Marco Duesca, ocurrido el pasado mes de julio en Zaragoza, donde residía desde su marcha de Méjico. Tan excelente compañero contaba, por su amor a las ideas, con el cariño de la emigración entera de Méjico. Una baja más de un socialista ejemplar que supo en todo momento honrar las ideas luchando con amor por el triunfo del socialismo. En su pueblo natal, Faradues (Zaragoza), deja un hueco en la consideración de todos cuantos le trataron. Supo, con hombría, llevar su desgracia con la misma ejemplaridad con que luchó siempre por nuestros ideales.

El Comité dio cuenta detalladamente de su gestión, en relación con los problemas a que ha tenido que hacer frente desde su constitución, entre los que se destaca la labor realizada en la Escuela Socialista (educación del militante) a la cual concurren con entusiasmo un grupo numeroso de jóvenes, los cuales se vienen capacitando con arreglo a las orientaciones del grupo selecto de viejos socialistas que les imparten conocimientos y experiencias socialistas. De las relaciones con el Grupo Femenino, que actúa con brillantez y entusiasmo, y que en la organización de los actos ha contribuido a darles, con su presencia, una importancia vital. De la "Editorial Pablo Iglesias", que ya comenzó a editar las obras que pueden servir de base para una capacitación. Después del libro de Julián Besteiro, se ha hecho la edición de las cartas de Tomás Meabe, de la que se han vendido muchos ejemplares. Se piensa, si las condiciones económicas lo permiten, seguir esta obra editorial a fin de tener una biblioteca socialista. La Biblioteca circulante ha tenido un gran éxito. Esta labor, junto con las intervenciones de acercamiento con los grupos afines de la emigración republicana democrática, fue expuesta con amplitud por el secretario, compañero Rafael Fernández, quien analizó en su am-

plio informe todas las actividades llevadas a cabo por el Comité, así como la correspondencia sostenida con los grupos de la República Mexicana de Chihuahua, Veracruz, Guadalajara, Monterrey y otros diversos, a los cuales se les piensa tener informados a fin de prestar mayor colaboración con todos los socialistas, para lograr un mayor entendimiento. En relación con LE SOCIALISTE, se han procurado enmendar errores para que llegue a tiempo a todos los afiliados. Terminó tan brillante información haciendo una exhortación a todos los asistentes a que manifestaran su opinión, y la asamblea, por aclamación, aprobó la gestión del Comité.

Por enfermedad, el compañero Jacinto Segovia, miembro efectivo del Comité Director, no pudo estar presente para rendir una información de los acuerdos, dejándose pendiente para una reunión próxima. A propuesta del compañero Longueira, se acordó dirigir una comunicación a la Comisión Ejecutiva del Partido con objeto de ayudarla. Se dio fin a esta asamblea en la cual se puso de manifiesto la cordialidad de los socialistas de Méjico.

CONFERENCIAS CULTURALES

El compañero Juan Sapiña dio tres magníficas conferencias sobre Historia de España. La concurrencia, muy numerosa, de jóvenes, las escuchó con atención y han constituido un gran éxito.

El compañero Manuel Olmedo dio otra conferencia, con el tema de "Sociología y Socialismo", de una gran importancia, y que también constituyó otro gran éxito, tanto por la concurrencia como por la brillantez del tema.

Las "mesas redondas" de todos los miércoles se vez cada vez más concurridas de jóvenes y viejos, y en ellas se exponen temas de actualidad, así como de conocimiento del socialismo en todas las épocas, y cuyos comentarios están a cargo de compañeros cuya veteranía constituye para los jóvenes una fuente de información y de capacitación. — Corresponsal, E. C. Blasco.

SAINT-HENRI

Esta Agrupación celebró asamblea general ordinaria el domingo 15 de septiembre, con nutrida asistencia de afiliados. Dio cuenta de la gestión del Comité el secretario Eufrasio Mesas, quien aclaró todos los extremos solicitados por los compañeros. Hubo un interesante debate político en el que intervinieron numerosos compañeros, que puso de manifiesto el grado de madurez y preparación de nuestros afiliados.

Se exaltó la nueva gesta de los mineros asturianos, asombro y admiración del mundo. Jamás se ha visto un proletariado de no importa qué país, desafiar a sus verdugos con la entereza, la hombría y el coraje con que lo hacen los mineros asturianos desde hace dos meses, a pesar de las

torturas y el hambre a que se ven sometidos.

Se aprobó la gestión del Comité, siendo reelegido integralmente el mismo. No obstante, los compañeros Benedicto Navarro y Francisco Navarro, presidente y tesorero, respectivamente, del Comité, no aceptaron la reelección por causas que explicaron. La asamblea se mostró de acuerdo para sustituirlos, quedando formado el Comité de esta manera: Presidente, Miguel Caraballo; secretario, Eufrasio Mesas; tesoro, Pedro Tejedor; vocales, Eulogio Pérez y Vicente Rodríguez. La reunión terminó en un excelente ambiente de compañerismo. — E. M.

TARBES

Esta Sección celebrará asamblea general ordinaria correspondiente al tercer trimestre del año en curso, el domingo 27 de octubre, a las diez y media de la mañana, en el domicilio de la S.F.I.O., 78, rue G. Lassalle. El orden del día de esta asamblea se hará llegar oportunamente a cada afiliado.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Sección que el domicilio social ha quedado establecido en los locales de la S.F.I.O., 78, rue G. Lassalle (route de Pau), donde funcionará cada domingo la permanencia de Tesorería entre once y doce de la mañana. — El Comité.

La Internacional Socialista DENUNCIA la grosera mentira de ese régimen que, para efectos de su propaganda en el exterior, anuncia todos los días «un nuevo paso hacia la liberalización del régimen», cuando, por el contrario, las detenciones, las deportaciones y los encarcelamientos se multiplican y los tribunales militares pronuncian condenas de muerte que el Gobierno franquista ejecuta.

(De la resolución aprobada por unanimidad en el VIII Congreso de la Internacional Socialista celebrado en Amsterdam.)

Sobre el Plan de Desarrollo

Madrid (OPE).— El Boletín de las H.O.A.C., que no tiene previa censura, señala que si se pone en marcha en España el llamado Plan de Desarrollo, una de sus consecuencias será una nueva ola de emigración, pues «centenares de millares de puestos de trabajo del campo parece que deben desaparecer».

«Entre 1956 y 1961, dice, el coste de vida se elevó en 35,5 por 100, sin que hubiera una subida general de salarios. Por otra parte, la Banca obtuvo en esos años —los de la estabilización— los más altos beneficios de su historia. ¿Hay una relación —se pregunta— entre el aumento del índice del coste de vida de la gran mayoría de la población y el aumento de los beneficios financieros para las minorías privilegiadas?»

En el transcurso de 1962 el aumento del coste de vida se acercó considerablemente al índice del año 1958, que es el anterior al de la estabilización; el 10 por 100 en 1962, frente al 11 por 100 en 1958. «Mas lo curioso —por no decir doloroso— del pasado año ha sido el crecimiento de los artículos de primerísima necesidad. Los alimentos subieron en general un 14 por 100, pero algunos de ellos —patatas, repollos, acelgas— subieron más del 50 por 100; otros —huevos, alubias, mantequilla— más del 25 por 100.»

«Dicen los financieros que los factores que han influido principalmente en estas subidas han sido la elevación de salarios y los envíos de los emigrantes. Se han empleado los nuevos ingresos principalmente en alimentos

Noticias y comentarios

Las ganancias de la Banca española. — La Sección Social del Sindicato Provincial de Banca, Ahorro y Bolsa de Barcelona ha realizado un estudio en el que se manejan datos exactos sobre la situación financiera de la Banca privada española. La situación que estos datos dejan entrever es de tal magnitud que, verdaderamente, podrían parecer fantásticos a cualquiera que no estuviese siquiera un poco al tanto de la cuestión. En cualquier caso, se trata de cifras oficialmente admitidas y facilitadas por las organizaciones de la Banca privada española, que al parecer ha perdido ya el recato y no tiene inconveniente en airear el gigantesco fraude que su existencia supone para la nación.

Lo primero que el amplio estudio nos descubre, comparando la situación de la Banca en 1935 y en 1960, y teniendo en cuenta las variaciones del poder adquisitivo de la moneda española, es que el aumento de los beneficios bancarios se ha distribuido del siguiente modo:

Al empleado, ninguna mejora. A los Consejos de Administración, el 44 por 100 de mejora que, traducido a poder adquisitivo de la peseta entre ambos años, supone en 1960 cuatro veces y media más que en 1935.

Al accionista, el 243 por 100 de mejora, que supone dos veces y media más de ganancia que en 1935.

A las reservas, el 423 por 100 de mejora, es decir cuatro veces y cuarto más que en 1935.

De las comparaciones entre la Banca española y la del resto del mundo resultan consecuencias como las que seguidamente transcribimos:

1) El empleado de la Banca española es el peor remunerado de Europa.

2) En 1960, el promedio de ganancias de todos los Bancos europeos fue de un 20 por 100. En este mismo año, el promedio de ganancias de todos los Bancos del mundo fue de un 24 por 100. Por su parte la Banca española ganó en 1960 el 49 por 100.

3) Los cinco principales Bancos europeos ganaron en el mismo año un 18 por 100.

Los cinco principales Bancos mundiales, el 30 por 100.

Los cinco principales Bancos españoles (a saber: Central, Bilbao, Español de Crédito, Hispano Americano y Vizcaya) obtuvieron ganancias cuyo promedio ascendió al 58 por 100.

Una sola apreciación: si en 1960 los beneficios de los Bancos españoles se hubiesen limitado al promedio de beneficios del resto de la Banca del mundo, los salarios españoles, en bloque, podrían haber ascendido en un 60 por 100. Si, como es lógico, se hubieran activado especialmente las zonas industriales, de las que depende en su mayor parte el desarrollo del país, puede presumirse una subida en el salario obrero industrial de un 100 por ciento. Es decir: los obreros españoles podrían duplicar su sueldo a hora insuficientísimo salario con sólo que la Banca española se saciara con lo que se sacia la del resto del mundo

(Del "Boletín Informativo", del Centro de Documentación y de Estudios, París.)

• Guy Mollet, en el discurso que ha pronunciado en el Congreso Socialista de Amsterdam, ha dicho que hoy es tan necesario combatir el viejo concepto de la soberanía nacional como el de la concepción de la propiedad capitalista. Naturalmente, como ambos están unidos contra el internacionalismo que representa el socialismo.

• Se nos figura que en la O.N.U. se habla demasiado de los excesos cometidos por el Gobierno de África del Sur y muy poco de los que lleva a cabo el general Franco. ¿Es que los dictadores de color sienten rubor y no se atreven a combatir al dictador de El Pardo?

• En Vigo, de donde era natural, ha fallecido el obispo de Madrid-Alcalá, Leopoldo Eijo y Garay, que en Bilbao facilitó imprenta al diario comunista dirigido por Oscar Pérez Solís. ¿Cómo odiaba al socialismo el prelado falangista! En Roma le conocían bien. A pesar de haber sido obispo cerca de cuarenta años en la capital de España, ha muerto sin llegar a cardenal.

mayoría que no disfrutó de aumento de salario.»

«Los empleos han descendido en minería, metalurgia base, química, cuero y calzado, a pesar de que esta última está siendo gran exportadora, y textil.» En el textil «la cifra de puestos amortizables llega a los 15.000».

En el campo se han amortizado 75.000 puestos de trabajo, siguiendo el camino de la emigración. Alude a las promesas de que se iban a crear dos millones de puestos de trabajo, «claro es que no se especificó si sería en Alemania». Añade que «en contraprestación se han creado 77.000 puestos de trabajo en servicios domésticos principalmente y unos 37.000 en la industria, en nuevos talleres y ampliaciones de los existentes, con lo que apenas se cubre el crecimiento normal de las zonas industriales. El número de obreros del campo absorbidos por la industria nacional es muy bajo, el drama de los emigrantes continúa y, en pago, nuestra sociedad subió los precios de la alimentación más primaria a escalas desconocidas.

Por otra parte —dice— «nos encontramos con el aumento de nuestra renta industrial y agraria en un porcentaje del 4,5 por 100, mientras el crecimiento de la década 1953-1962 no sobrepasó el 3,7 por 100. ¿Sobre quién o quiénes ha revertido este aumento de la producción y de la productividad en España? Sin temor a error, podemos afirmar que sobre los económicamente fuertes de una manera primordial.

» Los hechos son así. ¿Es lícito esperar que los mismos hombres lo hagan en adelante de otra manera?»

Comité de Redacción de LE SOCIALISTE:

Jean PAUL BONCOUR
Suzanne LACOBÉ
Eugène MONTEL
Georges GUILLE
Gérard JAQUET
Joseph BEGARRA

Administrateur:
Roger SOUTHON

Unión General de Trabajadores de España

Gran Mitin Público, en la Gran Sala de F.O., 198, Av. du Maine, París-XIV, metro "Alesia".

El sábado 12 de octubre, en conmemoración de la gesta de Octubre de 1934, y como homenaje también a los mineros asturianos, en el 75 aniversario de la Unión General de Trabajadores, se celebrará un mitin bajo la presidencia de

EVARISTO EXPOSITO,
del C.D. de París.

Un representante de la J. S. E.

JOSE BARREIRO,
miembro de las Comisiones Ejecutivas del P.S.O.E. y de la U.G.T.

¡Trabajadores! ¡Por una España libre y digna! ¡Acudid todos al mitin!

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères, vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.
Georges BRUTELLE,
Secrétaire général adjoint de la S. F. I. O.

LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirlos, como hermanos, algo de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.
Georges BRUTELLE,
Secrétaire Général Adjoint de la S. F. I. O.

Revista de la semana

La Iglesia y el franquismo

Por Carlos de José

Dos hechos se han señalado a nuestra atención esta semana. Uno, la firma de la prórroga del tratado hispano-americano de 1953. Otro, la reanudación de las sesiones del Concilio 1963, de la Iglesia católica. En cuanto se refiere al primero, nuestro Partido ya ha hecho pública una declaración. Nuestro Partido, la Unión y la Federación de Juventudes, como es costumbre. Por ello, no hago ningún comentario. Es el segundo hecho el que va a ocupar mis reflexiones.

El Concilio, suspendido antes del fallecimiento del Papa Juan XXIII que lo preparó y convocó, se ha reanudado bajo Pablo VI. De la alocución con que inauguró sus sesiones, se desprende que el sucesor de Juan XXIII está en la misma línea que su antecesor. Su elección misma, en plena revolución espiritual de los altos dignatarios, lo indicaba. Sus palabras de ahora lo confirman. Va a ser tarea extremadamente difícil para quienes defiendan los puntos de vista integristas de conseguir que el Concilio haga marcha atrás. En el camino, sagazmente iniciado por Juan XXIII, van a encontrarse muchas fuerzas espirituales e incluso materiales que pueden constituir un muro capaz de resistir los asaltos más fuertes del integrismo.

Pocos días antes, se había reunido el Concilio español. De sus resoluciones no era de esperar nada. Es conocida su constitución, mayoritariamente pro-franquista. Pero no son solamente sus sentimientos políticos los que cuentan en la adopción de actitudes, no; es el oscurantismo que domina sus cerebros, la cerrazón mental que no les deja ver más allá de sus narices. No han aprendido nada, si no es a otorgar los al Caudillo haciendo un papel de siervos que no les va nada bien. Pero ahí están y sólo la muerte puede ir permitiendo un relevo que sin duda debe de-sejar Roma, pero que no puede imponer. Es obra larga, lenta, y a veces exigirá determinados gestos del Vaticano, como en ocasión de la designación del obispo de Vitoria recientemente, pero que no se pueden prodigar tampoco.

Indudablemente, la posición de la Iglesia española se modificará adaptándose a las circunstancias, si el régimen desapareciese, cosa que siendo irremediable, no parecen sin embargo ver las "jerarquías" de la Iglesia española. El incidente de la recogida de "Juventud Obrera", Boletín de las J.O.C., por la inhibición del cardenal-arzobispo de Sevilla, lo demuestra. Pero repito, ese estado de cosas no se puede modificar brutal y rápidamente. Hay que esperar a que las circunstancias "obliguen".

Roma no tiene otro camino que el de la paciencia. Pero el de la paciencia laborando, bien entendido. Si quiere, y no hay razón para creer lo contrario, que España se incorpore al movimiento general que se va a imprimir a la Iglesia Católica Apostólica Romana, ha de desear que las circunstancias permitan en España la evolución de la Iglesia española. Y esas "circunstancias" no pueden ser más que políticas. Es el camino de la organización política del catolicismo español liberal, lo que puede representar una aportación no desdeñable a la oposición antifranquista.

Ciertos signos parecen confirmar esa orientación. Una separación del integrismo católico español del catolicismo liberal. De este catolicismo liberal que ha-

bria de impregnarse del sentido social actual de la Iglesia, podría nacer un fuerte partido democrático, cristiano, de asiento en el país. Sería una de las dos corrientes políticas —la otra la representamos nosotros— cuyo porvenir político en España es indudable. Sólo con ese clima político puede rehacerse España, pacíficamente, volviendo a ser lo que no debió dejar de ser. Un pueblo honesto, libre y digno.

En ciertas bocas se oyen nombres de grupos o de personas que pueden iniciar esa agrupación. Algunos parecen perfectamente designables, otros producen cierta reserva, incluso en las posibilidades que se ofrecen de su leal incorporación al conjunto. Por ello parece prematuro sacarlos a la luz pública. La idea está en camino de realización con todas las dificultades que eso supone en un país policíaco como es España. Pero la sombra de Roma y la personalidad de algunos de los nombres que suenan, protegerá en cierto modo ese trabajo. Trabajo que, además, dada la situación del régimen, es deseable que se acelere.

La constitución de ese bloque democrático cristiano, va a suponer, naturalmente, la constitución de un bloque sindical cristiano. Ese trabajo, probablemente paralelo al primero, será más hácedero y se hará más rápidamente. Eso será, pues, una realidad de mañana, o mañana no muy lejano, con el que habrá que contar. Afortunadamente ese movimiento sindical católico no tendrá nada de semejante con el que mi generación ha conocido en España. No será difícil poder llegar a un entendimiento en ciertos aspectos de la lucha social común.

La conjunción de esos movimientos, el político y el sindical dentro del área del catolicismo español, pueden hacer reflexionar a las jerarquías. En todo caso serán una garantía de que, en caso de modificación de las estructuras políticas españolas, esas jerarquías no reincidirán en las absurdas actitudes que desde 1936 hasta ahora vienen adoptando. Con las honrosas excepciones, claro está, que representan la minoría, muy minoría, en el seno del Concilio español.

La confesión de un stalinista

"El Partidario"

La eterna oposición entre el espíritu libre y el espíritu de partido aparece ahora con trazas dramáticas en el libro "El Partidario", que acaba de publicar Auguste Lecœur. Siento que la palabra española "partidario" no suene a partidismo con la misma fuerza que la del original francés, "partisan", o sea "partigiano", voz italiana de donde aquella procede. Pero, en fin, es el partidismo, y un partidismo cerrado e intransigente, lo que en esas páginas se nos presenta.

Me acuerdo del pensamiento de Tolstoi: El que ama a su patria más que a la verdad, amará pronto a su partido más que a su patria y acabará amándose a sí mismo más que a su partido y a su patria y a la verdad. Sin embargo, Tolstoi es injusto aquí, cegado por la pasión, aunque ésta sea la noble pasión de la verdad. Lecœur, por ejemplo, que fue un hombre entregado al partido comunista, nunca antepuso su propio interés al del partido, sino que, al contrario, se sacrificó constantemente por éste.

Por ello me parece doblemente interesante la lectura de la confesión de Auguste Lecœur. Se trata de una autobiografía política, en la que el autor nos relata su entusiasmo por el partido comu-

nista francés y por el comunismo universal; su amistad hacia Thorez, el jefe vitalicio, y su rendida admiración a Stalin, pontífice infalible de la nueva fe.

En las últimas páginas del volumen revela Lecœur su desengaño, sus dudas, su crisis de con-

ciencia que ya no me ha abandonado nunca.

Al aumentar su cultura, acentuó Lecœur su partidismo. Una orden del partido le llevó a hacer la guerra de España con las brigadas internacionales. Nombrado allí comisario político, se opuso al separatismo de los anarquistas y sindicalistas por fidelidad a la línea trazada por el comunismo ruso.

En España, ese partidario fanático que era Lecœur sufrió el primer desengaño: la muerte de Andrés Nin, quien, bajo la acusación de trotskismo, fue torturado y asesinado por la policía soviética. El partidario se decía que la culpa de aquel crimen era de la policía, no del Gobierno ruso. Pero ya el partidario no supo qué decirse cuando, más tarde, Stalin se puso de acuerdo con Hitler y retiró su apoyo a la desdichada República española, ni cuando, después, se firmó el pacto Ribbentrop-Molotov, y la Alemania nazi y la Rusia Soviética se repartieron el territorio de la infeliz Polonia, víctima, una vez más, de la ambición de las grandes potencias vecinas.

El partidario cierra los ojos y lo excusa todo por razones tácticas. A pie juntillas cree que el fin justifica los medios y que el fin se justifica por sí mismo. «Bueno, es lo que sirve a la causa del proletariado», define el comunista. «Verdadero, es lo que coincide con la doctrina del partido, aunque esté cien veces desmentido por la verdad objetiva», enseñaba un profesor nazi.

Lo que salta a los ojos en el libro de Lecœur es la obediencia servil del partido comunista francés a las órdenes y consignas dictadas por el Gobierno de Stalin. Semejante situación de vasallaje se agravó cuando el jefe del partido, Maurice Thorez, cayó enfermo, hemipléjico, y fue transportado a Rusia, donde hubo de permanecer en tratamiento durante largo tiempo. Nadie, ni siquiera Duclos, se atrevió a tomar ninguna resolución. El partido funcionaba teleguiado desde Moscú, gracias a las idas y venidas de la esposa del enfermo, Jeannette Vemeerch.

Pero ya Lecœur, que había sido nombrado secretario del partido comunista francés empezó a sentir que vacilaba su confianza en el partido y su fe en la U.R.S.S. También "los más rojos" se equivocaban. Su deber era ser sincero y tratar de sacarles de sus errores.

Quiso hablar y se le impuso silencio. Sistemáticamente se le cerraron todas las salas de reunión del partido. Por fin, encontró un local en una pequeña población obrera. Pero, apenas empezaba a hablar cuando asaltaron el estrado algunos grupos armados de porras, los cuales lo derribaron y pisotearon hasta dejarlo por muerto en los pasillos de la sala.

Por fortuna, Auguste Lecœur se salvó. Pero, por fortuna también, el antiguo partidario murió para siempre.

Auguste Lecœur está afiliado actualmente al Partido Socialista S.F.I.O. (N. de la R.)

La Internacional Socialista, confirmando sus anteriores declaraciones acerca de España,

— REAFIRMA su total oposición al régimen dictatorial de España.

(De la resolución aprobada por unanimidad en el VIII Congreso de la Internacional Socialista celebrado en Amsterdam.)

Explosión de más bombas en Madrid

En la noche del jueves 26 de septiembre estalló una bomba en las proximidades del domicilio del ministro de Industria, López Bravo. La misma noche hizo explosión otra ante el domicilio del gobernador civil de Madrid y jefe provincial del Movimiento, Aramburu. Durante la noche del viernes, 27, estallaron tres más: una ante los locales de la agencia de prensa española "Europa Press", otra en el Banco Ibérico, en la avenida José Antonio, y otra en la calle Mesonero Romanos. Estas bombas no causaron víctimas, aunque sí daños materiales.

La policía detuvo la noche del sábado 28 al joven Antonio Molina, de dieciséis años, cuando había hecho estallar un pequeño petardo. Según la información de la policía este joven no tiene nada que ver con las bombas anteriores, tratándose de un desequilibrado mental que habiéndose enterado de la colocación de bombas en Madrid, quiso hacer ruido por su cuenta.

Comentario Convenios de "preveyencia"

LOS Estados Unidos y el régimen del Caudillo han renovado por cinco años el Convenio defensivo hispano-norteamericano en el preciso instante en que se cumplían los diez años de su pasada vigencia.

Es innegable y muy digna la decepción de Su Excelencia por no haber obtenido en ese trance satisfacción a peticiones tales como la del espectacular portaviones que pensaba conseguir; pero lo que no va en barcos ni siquiera en dólares, lo ha conseguido hasta cierto punto —nada más que hasta cierto punto— en compensaciones de honor y de prestigio. Tal es esta declaración que los periódicos caudillescos destacan sobre todo lo demás:

«Una amenaza a cualquiera de los dos países, y a las instalaciones conjuntas que cada uno de ellos proporciona para la defensa común, afectaría conjuntamente a ambos países.»

Quiere esto decir que si alguien ataca al régimen del Caudillo, se encontrará también con toda la potencia norteamericana; y si hay quien se atreva a meterse con los Estados Unidos, tendrá que habérselas nada menos que con el famoso genio militar y político del Caudillo, que acudirá a protegerlos.

Ese honroso reconocimiento de la capacidad de Su Excelencia es, según se ve, muy suficiente para compensar las contrariedades de

la negociación. Además, ello da buen pie para proclamar que España es ahora una aliada de los Estados Unidos. Pero ¿es que no lo era antes? ¿Es que aquello de «bases de utilización conjunta» era una falsedad? ¿Es que tenían razón quienes murmuraban que en los tales convenios el Caudillo era sólo un arrendador de territorios españoles?

Si; eso es lo que, con prudente retraso y laudable sinceridad, ha reconocido el ministro de Información con estas clarísimas palabras:

«En efecto, hasta ahora, sobre la base de una amistad estable entre las dos partes, una de ellas daba facilidades para el establecimiento y uso de bases militares en su territorio, y la otra sólo concedía una ayuda para la defensa y la economía.»

Así lo ha dicho el ministro en su conferencia de prensa dada en Madrid seguidamente al Convenio que acababa de firmarse en Nueva York. Reproduciendo sus palabras sobre los tratados, dice "ABC":

«Se establecía en ellos —agregó— una validez ininterrumpida de diez años, preveyéndose...»

"Preveyéndose." He ahí un mérito más que apuntar al profesor Fraga Iribarne. ¡Que lo hagan académico!

Periclos GARCIA